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Yluego incontinenti su señoria dho señor P residente'Gouernador Y 

Capitan general para maior Justificaon de esta Causa hizo C ompare ser 

ante si a Pedro pere s Yndio natural del Pueblo de ch�lon, delqual 

por ante mi por medio del os dos interpretes peritos en la lengua 

sendal sele resiuio Juramento, que hizo por Dios nro señor Y Vna 

señal de Cruz en forma dro s ocargo del qual prometio de sir Verdad 

y siendo preguntado y examinado segun el thenor del.auto de atras 

dij o = que Conose a Matheo Gomez,  Diego peres ,  Diego Gomes Antonio 

l opez, yaJu. peres naturales de dho Pueblo de Chilon y que el dho 

Juo. peres e sta auezinaado en  e ste y que el sauado dies y siete del 

pasado, auiendo imbadido tumultuaria mente el dho Pueblo de chilon 

los de este de Yajalon armados delansas y chusos y Machetes, Viendo 

el  t estigo el tumulto sefue huien do, para el.Rio, hasta donde le 

fueron siguiendo m del dho Pueblo de Yajalon que no lo pudieron 

c oj er por auerse e s  c ondido en el monte ,  desde donde pasado Vn rato, 

oiendo rumor deJente rebolbio pa . [ 15RJ El Rio y entonses Vio que 

los dhos Mk Matheo Gomes y Antonio lopez ala orilla del Pueblo c on 

lansas e staban acauando de matar a Miguel soluano y de spues, que 

se auian buelto los Yndios de Yajalon su po, que auian muerto 

tambien a Diego de auendaño y a Dominica Gomes muger del Rexidor 

Augustin, Ximenes, que auia traidox Vn De spacho del señor Presidente 

llamando alos dos Pueblo de paz para q diesen la obediensia, en Cuio 

odio Vinieron a quitar la Vida ala dha Dominica y a hazer daño alos 

demas del Calpul de sn . Juo. que auian ouede sido dho Despacho c on 

el  Alcalde Diego lopez,  que ala sason auia ido c on el  dho Augustin 

Ximenez y otros Prin sipale s de dho Cal pul de sn Joan adar la 

obediena . al señor Presidente al Pueblo de Cancuq = y tam bien Vio, 

que c on el tumulto delos Yndios de Yaja Ion, andaba c on el �ho Joan 
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peres Vn hixo suio llamado Nicolas c on Vna espada española al ombro,  

y que n o  vio si vinieron y tubieron c on los dhos Yndios de Yajalon 

los dhos Diego peres ,  y Diego gomez , y que esto es lo que saue y 

la Verdad so  cargo del Juramento fho, en que se afirmo y ratifico 

y preguntado por las Generales dela ley quele [16 L] Dieron a 

entender dij o que no le tocaban y segun su aspecto paresio de edad 

de treinta y sinco  años no firmo por que dij o no sauer, ni tan poco 

los inter pretes, rubricaron lo su señoria y dho señor oidor Auditor , 

general Doy fee = ante my Ysidro  de espinosa. __________________ ________ _ 

. .  
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en el campo Real de Yajalon en Veintey seis de henero de milI 

setesientos y trese años su señoria el señor Don thoriuio de C ossio 

Cauallero del horden de Calatraua del RConsej o de su Magestad 

Presidente de la Real Audiensia de Goathemala, Gouernador y Capitan 

g�neral de este Reyno ,  Con a sistenzia del señor lizensiado Don 

Diego Antonio de oviedo y Va ños,  &1 R� C onsej o  desu Magestad 

su oydor Alcde. [ 24RJ Del c rimen dela real Audiensia dela dha Ciudad 

de Goathemala y electo  del Real y supremo Con sej o  de Yndias Auditor 

General de Guerra , hiz o  traer asu presensia para efecto de tomarle 

su Confeziona Vn Yndio que desu orden esta preso y asegurado en 

Vno delos quarteles ,  del qual por medio y lengua de Joseph de tapia 

y Manuel de estrada Ynterpre tes, nombrados y peritos en la lengua 

sendal, estan do presente el Ayudante Don thomas de Mora De fensor 

nombrado se le resiuio Juramento ,  quelo hizo por Dios nro señor y 

Vna señal de C ruz enforma de dro Socargo del qual prometio desir 

Verdad y por m.edio y lengua de dhos Ynterpretes sele pre gunto y 

respondio lo siguiente ____________________ ____________________________ __ 

Preguntado Como se llama de donde es natural que estado , ofisio,  y 

edad tiene = Dij o que se llama Antonio lopez, que es natural del 

Pueblo de c hilon Cazado en el c on luzia Gomez , que su ofisio a 

sido el de pescador, n o  supo desir su edad presio por.su aspecto 

de quarenta y dos años y Responde ____________________________________ __ 

Preguntado si es Verdad que auiendose Reseuido en el Pueblo de c hilon 

Vn Despacho que remitio su [ 25LJ Señoria llamando de paz aquel Pueblo 

y este de Ya j alon c on Vna Yndia llamada Dominica Gomez mu ger, de 

Augustin Ximenes ,  llamaron los del Varrio de sajalchen al os de este 

Pueblo para que fuesen a imbadir al dho de c hilon y matar alli ala 
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dha Dominica Gome z y otros Yndios fieles del calpul de san Juo . que 

auian dado la obediensia, Como c on efecto lo e j e  cutaron el  dia 

sauado dies y siete del pasado = Diga y Confiese si fue Vno delos 

que Vinieron allamar este Pueblo y si fue c on ellos , que arma 

lleba ysi les auido a Matar ala dha Dominica gome z ,  a Miguel soluano, 

y Diego de auendaño,  y aherir , y asotar a otros y si andubo señalando 

las Casas delos fieles para q les  hiziesen daño y si llebo lansa o 

otra arma = Dij o que el dia que se refiere en la pregunta en q 

imbadieron, repetinamente los de este Pueblo alos de chilon estaba 

e l  C onfesante en su Casa, de donde salio huiendo hasta la � Vega 

del  Rio adonde lo alcansaron los Yndios de e ste Pueblo y lo amarraron 

y lleuaron al cabildo ,  donde auiendolo tenido amarrado aVn palo Vn 

Rato ,  lo sotaron y le dij eron que se Viniese aeste Pueblo o se 

e s c ondiese en el monte ,  por que los del Puo . de Bachaj on auian de 

ir � a matar alos de chilon [ 25RJ Por lo qual sefue c on su muger 

al monte donde e stubo sin c o  dias al cabo de los quales  salio y fue 

a Reseuir asu señoria al camino siruiendo de Cossinero enel Ran cho,  

y que no tubo lansa ni otra arma, ni enseño las Ca sas , delos de 

su Varrio , ni de otro alguno para que les hizie sen daño los de 

Yajalon y Responde __________________________________________________ __ 

Preguntado si Conosio a Miguel soll�no Yndio de su Pueblo, que 

mataron el  dia dies y siete ala orilla del Pueblo y si Vio , a supo,  

quien lo mato = Dij o que lo Co nosio , y es sierto,  quelo mataron 

el dia, que se Refiere pero que n o  supo quien lo mato,  y que al 

segundo dia de Retirado el  confesante al monte c omo lleba dho le 

pidio .Pasqual soluano pariente del difunto fuesen a busc ar el cuerpo 

para darle sepultura, y auiendo ido los dos con otro Yndio llamado 

Nicolas de aguilar le hallaron tendido ala orilla del Pueblo en el 
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suelo y alli mismo lo enterraron, y Responde ________________________ ___ 

Preguntado c omo dise , que no supo quien mato al dho Miguel Solbano,  

si C onsta por deposizion de quien lo Vio , que auiendolo herido los 

de este Pueblo, lo acauaron de matar ala orilla de aquel c on lansas 

el C onfesante Y Matheo Gomez = Dij o que era falso y que tal Cosa no 

auian hecho ni se remitia [ 26L] Ala que tenia dho en la pregunta 

ante sedente y Rde ______________________________________________________ _ 

Preguntado si Conose a Domingo peres y si le hablo el dho dia dies y 

siete despues ,  que entraron a imbadir su Puo . los de este de Yaj alon, 

en que partey que fue lo que hablo c on el = Dij o que lo Conose y 

que aquella tarde quese fue el Confesante al monte enc ontro al dho 

Domingo peres  y le pregunto, que que buscaua por alli ,  aquele Res 

pondi o ,  que asu muger , y paso de largo sin hablarle otra palabra y 

Responde ______________________________________________________________ ___ 

Pregunt ado Como siendo siert o ,  que e stando el dho Do mingo peres dela 

otra parte del Rio ,  lo que paso fue que el c onfesante desde la orilla 

lo hablo y llamo disiendole que no huiese, que se fuese c on el yno 

lehazian daño lo qual no quiso hazer el dho Domingo peres pr que 

auia Visto al c onfesante, que estaba Junto c on los de Yaj alon = Dij o 

que niega la pregunta yse remi t e ,  ala que tiene dho y Responde __ __  __ 

Preguntado quien lo prendio y por que Causa = Dij o que aura dose dias 

que el  Alcalde de su Pueblo Diego lopes lo puso en la Carsel donde 

Viendose p oprimido el c onfesante sehuio y Viniendo se para este Puo . 

apresentarse ante su Señoria lo b olbieron aprender de Orden de dho 

Alcaldey lo truj eron ante su [26R] Señoria y que el dho Alcalde le 

dij o lo prendia por q se tenia notisia de que c on los Yndios de 

Yajalon auia Robado las Casas delos fieles del Varrio de San Joan 
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la tarde del dho dia dies y siete , lo qual e s  falso y responde 

Preguntado si el  Confesante a Sido delos infieles que no quisieron 

obede ser los Despa c hos de su señoria en quelos llamaba de paz = 

Dij o que luego que se publico el Des pacho, que truj o Dominica gome z 

lo obede sio el c onfe sante ante la Justisia Y Responde ____________ __ 

Hizieronsele otras preguntas y Repreguntas alo Referido tocante s  y 

Dij o afirmarse enlo que tenia expresado en e sta Confezion en que 

seafirmay Ratific a ,  por serla Verdad y su señoria mando suspender 

e sta Confezion para proseguirla cada que C onvenga , nofirmo ni los 

Ynterpretes por no sauer , firmolo el  x Defensor y su ssa. y dho 

Señor Auditor lox Rubricaron de que doy fee Don thomas de mora = 

ante my Ysidro de e spinosa. __________________________________________ ___ 
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En el Campo Real de Yajalon en dose de heno . [ 3 3 RJ De mill setesientos 

y trese años su señoria el señor Don tho riuio de C osio Cauallero 

de el orden de Calatraua del C onse j o  de su Magestad Pre sidente dela 

Real Audiensia de Goathemala Gouernador y Capitan General de este 

Reyno C on asistencia del señor Lizensiado Don Diego Antonio de ouiedo 

y Vaños del c onsej o  de su Magestad su oydor dela dba Real Audienc ia 

de Goathemala y electo 'del Real y supremo de Yndias Auditor General 

de Guerra pa efe cto de reseuir las declaraziones que se preuienen 

por el auto dela foxa ante sedente hiz o  trae r asu presensia aun 

hombre preso de orden de su señoria del qual se Re siuio Juramento 

por ante my el escriuano que lo hiz o  por Dios nro señor y Vna señal 

de su santa C ruz en forma de dro socargo del qual prometio de sir 

Ve rdad y siendo examinado y preguntado por el thenor de dho auto = 

Dij o lo siguiente 
______________________________________________________ __ 

Preguntado Como se llama , de donde e s  natural q e stado ofisio, y 

edad t iene ; Dij o que se llama Bartholome san c he s ,  Yndio ladino en 

lengua c astellana natural dela Ciudad de Goathemala y C riado en 

Ciudad Real de Chiapa y Casado alli con Maria gomez de Cabrera Yndia 

de ofisio de Albañil y que e s  de edad de treinta [ 34LJ y nuebe años 

y Re sponde ________________________________________________________ __ 

Preguntado quando y C omo 10m Cogieron y donde estaua qdo . su señoria 

entro en este Puebl o ;  Dij o que auiendo llegado su señoria al Pueblo 

de c hilon y tenidose notisia en e ste de que ayia devenir c on su 

gente ael,  Domingo deaui lar, Alcalde y Vn Rexidor llamado thomas 

hernandes fransisc o san c he s  Capitan y otro tambien Capitan llamado 

Pedro de Cuio apellido no se acuerda del Varrio de san Seuastian 

persuadieron y obligaron atodos los �ocíf@s Yndios de este Pueblo 
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aque se fuesen alas montes disiendoles los auian de Matar si 

e speraban para dar la obediensia , pr k Cuia Rasan se Retiro tambien 

el declarante en c ompañia de Pedro sanches Vno delos fiscales de 

este Pueblo y su hermo . Juo . dela Crus que al presente era Alcalde 

y otro llamado Xptoual martines y Vnas mugeres e spaño las ,  llamadas 

Doña Petrona , y su hixa Doña Bibiana Da . Manuela , asimismo hixa de 

la dha Doña Petrona , Mar tha ,  Sanches y otra llamada Jossepha y se 

esc ondieron Muy serca del Pueblo c on animo de venir apresentarse 

luego quellegase su señoria el señor Pre s idente aeste Pueblo, y que 

e l  dia Segundo de Pasqua de Nauidad � q fue el siguiente dela entrada 

de su señoria el señor Presidente enc ontro al declarante y alos 

referidos sus Compañeros el Capitan Don Joseph patiño c on otros 

soldado s ,  que andaban buscando Yndios y los truj o [ 34R] Ante su 

señoria Viniendo todos c on buena Voluntad y Responde ________________ __ 

Preguntado si  e s  Verdad que el  declarante tenia escopeta poI uora 

y balas ,  que tenia enterradas en Vna milpa de donde se sacaron y 

trujeron asu señoria , diga de donde Vbo dha e s c opeta y si Vzaba de 

ella y por que la enterro y no manifesto al Capitan y s oldados  que 

lo truj eron preso = Dij o que hallando se el declarante en e l  Puo . 

de Guitiupa hecho prisonero delos Yndios tratandosepr ello deVenir 

a Cancuq el  dia Veintey since de octt. del año proximo pasado le 

dieron al NR�Xx declarante Vna escopeta c onsu garniel Mathias y 

Pedro lopez Cappes .  de dho Pueblo para que fuese el declarante a 

Capitane ar , los Yndios alzados de Cancuq de donde vinieron al dho 

de Guitiupa hasta tresc ientos a caudillados de Juo. hernandes 

totonicapa y Juo . Antonio sanches que actual mente esta pres o ,  para 

llebar los santos Canpanas horna mentas y otras alajas  del Pueblo 
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de Simoj obel que auian ostilisado los de Guitiupa,  y entonses truj e 

ron, al declarante los dhos totonicapay sanche a Can cuq ,  adonde 

enla hermita donde desian hablaua la Virgen nra señora c on la 

Yndisuela Maria dela Can delaria, le dieron pose zion del empleo de 

Capitan Don Nic olas basque s ;  Don Juo . Garzia ; y Dn lazaro [ 3 5LJ 

Ximene s  que eran Capitanes Generales y Geronimo Saraos,  que se 

intitulaba Bicario General y le entregaron, nuebe escopetas para 

quelas repartiese entre los que supiesen tirar , las quales e staban 

dentro de dha hermita y se quedaron alli auiendolas el  declarante 

despues hecho inserbibles quitandoles los serpentines y las llabes 

y dij o alos dhos  Capitanes no auer hallado Yndios quelas supiesen 

manejar ylas dhas llabe s  las Vendio el  de clarante despues de algunos 

dias entre los Yndios del Pueblo para poder C omer y que ala dha 

diligensia de descomponer dhas armas le ayudo tambien en secreto 

Pedro padilla mestiso de Ciudad Real ,  que estaua c ompelido aque 

sirbiese de soldado tambien c on su esc opeta ,  y que e s  Verdad que la 

del de clarante el dia referidof que lo truj eron pre so a este Pueblo 

la dej o.enla milpa e l  fiscal su Compañero C on dose balas sueltas y 

hasta tre s  tiros  de polbora,  quele auia dado el  dho Don Nicola s  

Bas.ques ,  y n o  l a  truj o C onsigo de miedo que tu,bo d e  que s u  señoria 

no entendiese auia hecho mal c on ella a los e spañoles ,  y que des 

pues que siendo informado su Señoria la tenia mando la entregase , 

dijo donde esta ua , para que la truj esen,  Como se hizo sin que 

la hubiese enterrado � [3 5RJ y Responde ______________________ _ 

Preguntado si  C omo tal Capitan nombrado para haser Gue rra alas 

e spañoles sehallo en los reencuentros quelos Yndios tubieron en 

los Pueblos de Guisthan occhuc a donde fueron abuscar las tropas 

del Rey nro señor que alli e staban alojadas ,  y si tambien sehallo 
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en la trinchera de Canc uq donde se hiso resistensia azu señoria ala 

entrada del Pueblo digay de clare c on expression El ±mE±pl-w;¡¡-X imdibi 

dualidad todo lo que acaesio en e stas funsiones y Como debiendo 

ser fiel Vasallo de su'Magestad no se Vino a entregar alos Cabos = 

Dij o que hallandose el  declarante en el  Puo . desimoj obel trauajando 

c omo albañil enlaobra de su Yglesia por el mes de Junio luego que 

c oncluio lo q tenia que ha zer que fue dos dias de spues dela fiesta 

de San Antonio se paso el declarante al Pueblo de Guitiupa , por 

mandado del Padre fray franzisco Candido Carrillo del orden de san 

franzisco para que trauaja se � tambien en aquella Yglesia y 

auiendo entendido e l  dho Padre fray franzisco Carillo y los Padres 

fray Juo .  Campero y fray Juo . de requena y otro Corista que residian 

alli que los Yndios de Cancuq imbiaban Combocatorias para alsarse 

al os del dho de Guitiupa Cuios Alcaldes les auisaron poniendo [ 36LJ 

Ensus manos las dhas c ombocatoria s  y que venia ar mada,  multitud 

delos Pueblos delos xx sendale s aimba dir al de GUitiupa y matar 

dhos Religiosos trataron de salir huiendo para la Prouincia de 

taba s c o ,  y auiendose ido al Pueblo de san Pedr o ,  que dista Vna legua 

del dho de Guitiupa Vinieron los de simoj ouel a c ombidas adho's 

Padres ,  para que fuesen a selebrarles la fiesta dela na tiuidad 

de nra señora el  dia ocho de septiembre y auiendose exc usado por 

e l  rie sgo que les amenasaua pr Vltimo se resolbio el  dho Padre fray 

Juo . Campero a ir , C omo fue primero al Pueblo de Guitiupa q estaba 

ia sublebado para aquietarlo y no auiendolo podido Conseguir , por 

medio delos Alcaldes ,  que auiendo sido ante s  fieles despues se 

alsaron Con los dema s ,  en Cuia oca zion salio e l  declarante acompañandole 

hasta e l  dho Pueblo de simoj obel adonde llegaron, dos dias antes,  

dela dha festividad dela Virgen, y sin embargo de que se c ontinuaban 
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los auisos dela inquietud y altera ziones del os de Guitiupa se detubo 

all i ,  selebro la fiesta , aque auia ido ,  y el dia siguiente nuebe 

al amaneser e stando 'dig iendo misa , quele aiu daba el declarant e ,  

se entraron e n  e l  Pueblo l o s  dhos d e  Guitiupa, Con otros  muchos 

de Cancuq.y demas Pueblos delos sendales armados de Vocas de fuego , 

lansas [ 36RJ y Machetes,  y ac ometieron alos naturale s del dho de 

simoj ouel por auerse mantenido fieles en obediensia de su Magestad , 

siendo a uisado el dho Padre al tiempo  de llegar al canon dela misa, 

le persuadio el declarante que no la pNNsxgwxX*prosiguiese se des 

nudarsey huiese Con el y aun que al prinsipio Resistio apartarse 

del altar por vlti mo , lo hizo y imbio asu selda por dos esc opetas ,  

que tenia y dos  e spadines ,  delos quale s le dio Vno y Vna de  dhas 

e s c opeta s al declarante para p onerse en defensa , lo qual n o  pudieron 

c on seguir por la multitud delos Yndios q auiendo serrado la Yglesia 

se arrojaron aella ; y e stan d o ,  el  dho Padre ala puerta de ella se 

Vino de rod illas y a Vozes  e n  lengua sosil , prouero sosegarlos 

pidiendo Nole matasen ,. y entonses Vn Yndio detila , que no se saue 

C omo se llama , aunque si lo ve, lo Conosera le disparo Vna escopeta 

dandole Vn balazo  en el C orazon deque Caio en el suelo,  y luego 

llego la multitud de Yndios y ledieron muchos alfanjasos y le 

c ortaron la Cauesa , Vn Yndio del Pueblo de Bachaj on llamado Alonso ,  

d e  Cuio apellido  no se acuerda ,  y e stando ala Vista de este suseso  

e l  declarante le  ac ometio Vn Yndio delos que auian Muerto al  Padre 

para matarlo tambien Con Vn Machet e ,  pero hurtandole el c uerpo el  

0CKfx declarante c on el  e spadin , que tenia lo mato y lo [ 3 7LJ Mismo 

hiso C on otros seis,  que
, 

intentarion lox mismo, pero auiendo ocurrido 

otros muchos , y defendidose de ellos Resiuio en la mano Vn golpe 

de Vn palo ,  que le dieron q le oblig� a soltar el dho e spadin , y 



r 
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Caiendo sobre e l ,  le dieron muchos golpe s ,  de quele rompieron la 

frente y Vn Yndio del Pueblo de chilon llamado Nicolas Cuio apellido 

no saue , que era Alfere s ,  yllebaua Vna bandera les dij o que nolo 

matasen , que pues era Baliente auia de ser Capitan con el = Y que 

los Capitanes q ue guiaban y mandaban la multitud eran los dhos Don 

Nicolas basques ,  y Juo . hernandes totonicapa , yde orden del dho Dn .  

Nic olas arrastraron el cuerpo de dho Religioso y lo Colgaron , en 

Vn naranj o Junto  ala Yglesia y al declarante lo lleuaron ala mitad 

dela plasa , adonde tenian ya las petacas del Padrey todas sus alajas ,  

que auian sa  cado,  del  Convento ,  y le preguntaron, que adonde tenia 

la plata ,  a que respondio, que no lo sauia , c on lo qual pasaron, 

a Romper Vna e scrivania , que tenia dho Padr e ,  donde , se hallaron 

tre s  Volsitas c on dinero, que tomo para si el dho Nicolas basque s ,  

y tambien Vnas sortijas de oro listones,  y puntas ,  y otras alaj itas ,  

y auiendo auierto  tanbien , las petacas , e n  que e staua la ropa b lanca 

y ótros bestidos,  mantas ,  c olcha s ,  y otras Cosas,  que auia en ellas 

y se Repartio entre los demas Yndios y Capes .  [ 3 7R] Despues del o 

qual repartieron tambien treinta mill ma nojos  de tauaco ,  que tenia 

alli Vn e spañol llamado Don Josseph de arguello,  y los de mas bienes,  

que Robaron a l  os  Yndios del Pueblo ,  y C oncluidas e stas ostilidades 

c ondu j eron,  al  declarante ,  amarrado al dho Pueblo de Gui tiupa , 

donde lo  maltrataron de obra y palabra y pusieron Vn par de grillos,  

y dieron sien asotes amarrado en la picota y l o  pusieron en la 

Carse l ,  dondex lo tubieron Mes y medio hasta que auiendo ido los 

Yndios de Cancuq'Como arriba lleua dho para 2Condusir las imagenes ,  

horna mentas ,  y Canpanas ,  que entonses le dieron a l  de clarante la 

escopeta , que a Referido ,  y lo hizieron Capitan lleuandolo a Cancuq 

que no pudo excusar , por que no lo matasen , y que el  auerlo hecho 
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Capitan fue por el Valor conque lo Vieron matar alos seis Yndios, 

que lle ua Referidos,  y que quando en el Pueblo de Guistan Vbo la 

Refriega c on los e spañole s  fue antes,  de que al dec larante ,  lo 

truj esen a Cancuq ,  y asi  no se hallo enella ni tan poco  en las dos 

funziones de oschuc del dia Veintey Vno y Veintey tres de octubre 

porque aunq e s  Verdad , que auiendo Reseuido gran daño delos e spañoles ,  

los Yndios, que los fueron a buscar e l  dia Veinte y Vno ,  bolbieron 

a acometer el Veintey tre s ,  y auian [ 3 8R] Lle uado en· e ste dia de 

Cancuq al declarante c on tre s  tiros e polbora,  que le auian dado el 

dho Dn. Nicolas basque s  a para que pelease no pudo haserlo , por que 

quando llego a Vista del dho Pueblo de oschuc , ia sebolbian los 

Yndios que auian ido delante , y dado auanse Reseuido delas armas 

e spañolas ,  Como por auer Visto aquel dia de soc orro porzion de Gente 

Venida de Ciudad Real ,  y asi sebolbio c on dhos Yndios el declarantey 

otros  dos mulatos ladinos llamados Joan y Jor j e  Rodrigue s ,  aquienes 

auian assi mismo lleuado forsados para que peleasen, y los auian 

hecho prisioneros en e l  Pueblo de chilon, sin que nin guno ,  delos 

tres Vbiese disparado ,  y ha oido de sir que estos suj etos e stan en 

C iud'ad Real, donde se pre sent�ron ante el A lcalde Maior = Y que 

tambien es Verdad q el declarante e stubo en la trinchera de Cancuq 

e l  dia que su señoria entro en aquel Pueblo , pero forsado delos 

Yndios, C omo lo fueron tambien los dhos Pedro de padilla , Juo . y 

Jor j e  Rodrigues ,  los quales c on el de clarante e stubieron ala parte 

isquierda de dha trinchera ', donde no hizieron tiro alguno,  por q 

laguerra y los auanses fueron por el lado derecho,  y todos quatr o ,  

s e  Convinieron a n o  hazer daño, aunque llegase el  Caso,  d e  que se 

embistiese por alli, y 'que los [ 38R] Pusieron en aquel sitio para 

guardarlo' c on otras muchos Yndios de sde la media noche antes,  
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teniendoles siempre c on Guardia s ,  por que no se huiesen, y que quando 

fueron � Vensidos y derrotados  por las armas de su señoria ehi z ieron, 

fuga por los montes,  no tubo el d e c larante' lugar x para poder e sc onderse 

solo , y entregarse c omo lo deseaba a su señoria ,  porquelo coj ieron 

se is Yndios y lo llebaron a Vna milperia distante tre s  leguas de 

alli, adonde e stubo sinco dia s  y despues Con dhos Yndios fue a 

parar al Pue o .  de Guaquitepeque y de alli al de sitala , en que 

dej andolos dormidos Vna noche tubo forma de apartar.se de e llos y 

huir se C oj iendo el  camino de Guitiupa , en Cuia sercania e stubo 

escondido seis dias sin atreue sare aentrar en el Pueblo por que 

Vna Yndia Vieja le dij o le auian de matar por , que se auia huydo 

de Cancuq Segun no tisia ,  que auia dado el  Capitan lazara Ximenes 

quese auia hallado en la Refriega que e staba ya de bueltta en aquel 

Pueblo , y en esta atenzion procuro to mar el):: Camino delos Moios a 

enc ontrarse c on los soldados  que se degia Venian de taba s c o ,  y no 

lo pudo C onseguir por que ocho Yndios de tila lo detubieron y truj eron 

al Puo. de Petalzingo , de donde se Vino 11 'e ste el martes dia Veinte 

del pasado y Responde 
__________ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ ____ __ __ __ __ __  __ 

Preguntado si es Verdad que en odio de auer ido a Can cuq, adar la 

obedienc ia a suseñoria Vn Alcalde y [ 39LJ Otros Yndios de Vna parsialidad 

fiel del Pueblo de Chilon, fueron los de est e ,  que estauan alsados 

y rebeldes e l  dia dies y siete del pasado,  armados  delansay ma chetes ,  

y se  arrojaron alas Casas delos  que C onsideraron, leale s ,  y dieron 

muerte a dos de ellos , y aVna Yndia llamada Dominica gome z ,  que auia 

traido Vn Despacho,  de su señoria, en que llamaua de paz al dho 

Pueblo de Chilon , 11 este , y aotros ,  y asimismo hirieron a algunos 

y les Robaron lo que tenian en sus Casas, y entre los Ca pitanes ,  que 

acaudillaron estos agresores  fue Vno el declarante , diga C on toda 
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e xpre 'sion la verdad delo q paso en e l  hecho = Dij o que c omo lleua 

dho entro en este Puo . el dia Veinte del pasado,  y que auiendo 

acae sido el hecho dela pregunta el dia dies y siete no pudo 

concurrir , a e l ;  pero fue publico y por tal lo supo el declaran te 

luego que llego x a este Pueblo c omo el dho dia Dies y siete auian 

ido Domingo de aguilar Alcalde que era de este Pueblo, el Capitan 

Antonio sanches ,  que tambien , esta pre s o ,  y el Rexidor thomas hernandes ,  

e l  Capitan franzisco sanche s ,  y Joan hernandes totonicapa y otros 

Capitane s con otros  sien Yndios armados  adho Pueblo de chilon , 

adonde auian muerto a Vna Yndia por auer traido el Despacho de 

su señoria quese Refiere y dado muerte a otro Yndio xy herido otros  

por auerse [ 39RJ Puesto en  fuga , y que de ay  aquatro dias que fue 

Jueves Veintey dos,  intentaron los mismos Capitanes y dema s  Yndios 

alsados  de este Pueblo pasar segunda vez al dho Pueblo dex chilon 

y matar al Alcalde Rexidores y otros Yndios que auian ido Auisar 

a su señor ia delo susedido el dia dies y siete ,  y entorrses alla ndos 

e iael declarante Como lleua dho en este Pueblo, y puestose en 

e xecusion pr los Referidos el Via j e  para el  Pueblo de chilon , embio 

a llamar al declarante C on Vno de los Capitanes ,  que ia e stan, presos 

por su señor ia , que no saue c omo se llama e l  dhox Alcalde Domingo de 

aguilar , ordenandole lleuase su esc opeta ala qual obedesio por temor 

de que n o  lo ma tasen , y auiendo llegado todos hasta el paraj e  del 

Rancho , que media el  camino , auisaron Vnos Yndios,  que iban de' 

explorador e s  adelante , que todos se Rebolbiesen por que su señoria 

dho señor Pre sident e ,  iba entrando c on su Jente endho Pueblo de chilon, 

lo qual seria c omo a las tre s  dela tarde de aquel dia ; Con Cuya 

notisia se Vinieron ME@da pKÍR� atada priesa a este Pueblo,  y 

trataron de huirse alas montes ,  C omo l o  hizieron , teniendo el eno j o ,  
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t y Castigo de su señoria por lo ejecutado y Responde Preguntado si  

saue que las Justisias de este  Pueblo re si vieron tres Despac hos que 

su señoria embio en diferentes [40LJ Ocaziones  llamandolos amorosamen 

de pas, a para que di esen laobediensia , ofresiendoles el perdon, yq 

motibos tubieron para de spresiarlos,  manteniendo se obstinados ensu 

rebeldia ; y quienes fueron en ello los prin sipales motores = Dij o 

que no tubo notisia de tale s Despa c hos y RRSFWOCN Re sponde __________ _ 

Preguntado si e s  Verdad que pasados algunos dias de aver entrado su 

señoria en el Pueblo de Cancuq e stando alli fueron hasta el Pueblo 

de Guaquitepeque Varios Yndios de este y otros  Pueblos armados,  

lleuando Consigo , ensillas Cargadas quatro Yndias tapadas con esteras 

o petates ,  Digay declare s i  fue con ello s ,  que intento lleba uan, xy 

para que Condusian dhas Yndias en la forma Re ferida = k Dij o que no 

se hallo el declarante en el hecho, que sele pregunta, por que entonse s  

aun n o  auia Venido a e st e  Pueblo, y andaba enlas sercanias del de 

Gueitiupa, pero que el  dho Domingo de Aguilar le Conto auer sido 

S ierto auian ido quatro Yndias cubiertas de xpetate s ,  dos naturales 

de este Pueblo ,  y las otras dos de tila, c on dos muc hac hos del 

mismo Pueblo acompañados de Yndios de este dho Pueblo y del de tila 

c on el fin de q .  llegando a Vista del de Cancuq donde sehallaua su 

ssa .  his iesen disparar Rayos y Commover la tierra para acauary 

C onsumir los e spañoles que alli e stauan ; Refiriendo le tambien el 

dho Domingo de aguilar que el auia [40RJ S ido el que �±a auia 

dispuesto lo referido , y que no supo Co mo se llamaban las dhas Yndias 

y muchac hos q iban Cargados y metidos entre las esteras ni otra Cosa 

mas de e ste suseso  y Responde __________________________________________ ___ 

Preguntado si e s  Verdad que e stando Casado C omo ha Refe rido, al 

prinsipio de esta de clarazion c on poco  temor de Dios se bolbio a 
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Casar C on Vna muger e spañola q .  e s taua ensu compañia y su señori'a 

lo mando separar de RYfX ella el  dia quelo prendieron y truj eron 

asu pre sensia diga Como se llama dha muger , y quand o ,  adond e ,  y Como 

se Caso C on ella = Dij o que e stando e l  declarante en Can c uq ,  llego 

alli Vn Yndio llamado Domingo Gomes del Pueblo de san Pedro chinalo 

delas � C oronas y Dij o le embiara Vn Yndio hermano suyo llamado 

Seua stian Gome s dela Gloria para que les hisiese sauer alos Yndios 

que el Señor san Pedro los a uia C onstituido sus Vicarios y dado 

f�&Mocit facultad para que ordenasen y Criasen saserdotes y Vica rios, 

inferiores para los Pueblo s ,  que administrasen los sacramentos lo 

qual Creieron y poniendolo en practica se nombraron Varios Vicarios,  

que nombro en sn,  Pedro el dho Seua stian, que se  nombraua el  primer 

Vicario GeneRal, y entre otras Cosas que ordeno el dho Domingo· su 

hermano fue el que todos los s olteros se Casasen pr que asi lo mandaba 

San Pedr o ,  lo qual se publico y ej ecutto con todo Rigor , de que nasio 

el que todas las mugeres e spañolas y ladinas ,  quesehallaban prisioneras 

assi solteras Como Casadas ,  que tubiesen auzentes susx Maridos [41LJ 

En lugare s  de e spañoles se b olbieron a Casar con Yndios y entonse s 

el  dho Domingo gomez Geronimo sarao s ,  que era terser Vicario,  y 

Domingo Mendes y Nic ola s ,  lope s ,  que eran Vicarios del Pueblo de 

Cancuq c onpelieron al declarante aque se Casase dandole por muger 

auna Señorita llamada Bibiana Jossepha pK q fue la que estaua ensu 

c ompañia quando lo coj ieron y trujeron ante su señoria ,  y los 

desposo Antonio lopez Yndio señalado para Vicario del Pueblo de 

thenango y aunque el declarante lo Repugno disiendo era Cazdo.  en 

Ciudad Rea l ,  dij eron que no importaua , que ia era otro tiemp o ,  y lo 

amenasaron lo auian de ahorcar sino se Casaua C on la suso dha , por 

Cuio temor C on vino en ello y de sde el  dia que salio huido de Cancuq 

para Gueitiupa , no iN la b olbio aveer , hasta el  dho dia Veinte del 
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passdo.  xque entro en este Pueblo , donde l a  hallo y s e  fue c on M 

ella al monte quando su señoria entro el  dia Veintey sinco y quela 

bolbio aReseuir en su Compañia por que no lo matasen los Yndios de 

este Pueblo silo Viesen a par tado de ella y Responde ______________ _ 

Preguntado s i  supo o entendio que quando se huieron los Yndios de 

este Pueblo c on la notisia que tubieron de que su señoria Venia ael,  

enterraron , o ocultaron , al gunas Cantidades de plata acuñada , 

platalabrada , U otras alajas y bienes diga Con toda expresion lo 

q [ 41R] Supiere en este Caso y en que parajes = Dijo que no supo 

ni entendio lo quese expresa en dha pregunta y Responde ____________ _ 

Preguntado diga y exprese quales y quantos han sido los Capitanes 

delos sublebados entodos los Pueblos = Dijo que delos que se puede 

acordar son los siguientes = del Fuo .  de Gueitiupa Lazaro Ximenes � = 

Mathias lope z = An dre s  de espinosa = Pedro lope s = Gaspar peres = 

de oschuc Nic olas basques = y franzisco  peres = de Cancuq Don Juo . 

gargia y franzisco  peres = de este de Yaj alon franco .  Sanches � 

Antonio Sanches = Jazinto ensino = J oan hernandes ttotbnicapa = 

Domingo de Aguilar frXOCOCM Alcalde = thomas hernandes Rexidor = de 

Bacha j on Nicolas basque s  = de tumbala Geronimo Ruiz = delstococ 

Domingo de leon y otros Varios de que no  haz e  memoria, en Cuio e stado 

mando su señoria supender e sta declarazion ,  para proseguirla cada 

que c on venga , que de claro ser la Verdad socargo desu Juramento 

en q se afirma y Ratifica,  no supo firmar por desir ' no save e s creuir 

y su señoria y dho señor Auditor General lo Rubricaron de que doy 

fee = ante mi Ysidro de espinosa __________________________________ __  __ 
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en el Real de Yajalon en dieS y nuebe de henero de mill Sete sientos 

y trese años su señoria dho señor Pre sidente Gouor . y Capitan 

general de este Reyno c on a sistensia del señor oidor Auditor general 

para efecto de � Reseuirles de clarazon que se manda por el auto 

ante sedente hizieron pare ser ante si a Bibiano Jossepha dorantes 

e spañola Ve zina de este dho Pueblo dela qual por ante mi el  

escreuano le  k resiuieron Juramento que hizo  por Dios nro señor y 

Vna señal de su santa Cruz en forma de dro socargo del qual prometio 

desir Verdad y siendo e xaminada segun se pre Viene en dho auto = 

Dij o que aura sinc o mes e s  poco mas o menos que estando la de c larante 

en el Pueblo de chilon en Compañia de su Madre Petrona dorante s  y 

[ 42R] Vna hermana suia llamada Manue la Antonia vinieron, muchos 

Yndios de Varios Pueblos y c on fuerza de ar mas ,  suj etaron el 

referido de chilon Xy mataron a Pedro ordoñes y otros muchos ladinos 

y españoles y aprehendi eron atodas la mugeres ,  que alli auia e spañolas 

y ladinas ylas lleuaron a Cancuq donde las tubieron presas ehizi eron 

fuesen a Visitar la hermita donde desian hablaua la Virgenx c on Vna 

Yndisuela llamada Maria dela Can delaria , y auiendo resuelto dhos 

Yndios y c on e xpe sialidad Vno ,  que se de sia ser Vicario de san Pedro 

del Puo .  de san Pedro dela s Coronas que t odas las dhas e spañolas se 

Casa sen c on Yndios, s olisito ala de clarante para que fuese su Muger 

M Bartholome sanches Albañil Yndio ladino natural de Ciudad Real que 

era'Vno del os Cape s .  que andaba c on los Yndios alsados y auiendose 

e xcusado,  Dij o e l  dho Bartholome , que sino se Casaua Conel la auian 

de ahorcar de orden del dho Vicario de sn. Pedro y replicandole la 

declarante que c omo Siendo Casado el  en Ciudad Real se queria bolber 

a Casar respondio que era Viudo,  por que XK su Muger � auia muerto 
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en el Puo . de Gueitiupa y por Vltimo Violentada y temiendo nole 

quitasen la Vida vbo de Consentir en que el dho Bar tholome se 

Casase Con ella y los de sposo Vn Yndio del Pueblo de thenango 

llamado Antonio lopez que haz ia ofisio de Cura y Vicario lo qual 

susedio Vn mes poco antes ,  que su señoria entrase en Cancuq y que 

teniendo [ 43LJ � Amal el  dho Bartholome el quela Madre dela 

docxa declarante ,  e stubiese en su Compañia dispuso Con los  Yndios 

mandones de Cancuq embiasen ala dha su Madre a e ste Pueblo,  y por 

que quiso traer ala declarante Con sigo,  la intento matar el dho 

Bartholome ehizo q los Yndios la asotaran y pusiesen grillos , y 

por Vltimo la hubieron de imbiar a e ste Pueblo donde la truj o Juo . 

hernandes � totonicapa , Vno delos prinsipales Cap s .  alsados, 

y amigo y C ompañero deld dho Bartholome c on quien se quedo la 

declarante hasta el dia Ve intey Vno de Nouiembre que suseñoria entrof 

en el dho Puo .  de Cancuq en Cuia trinchera e stubo c on los demas alsados,  

c on su escopeta el dho Bartholome y la de clarante se estubo en el 

Pueblo hasta que derrotados los Yndios y pue stos en fuga sehuieron 

alas montes ,  haziendolo mismo todas las españolas y ladinas ,  que 

allisehallauan, y entre ellas la de clarante por mied o ,  quelos mis 

mas Yndios no las matasen, y la declarante se Vino a e ste Pueblo Con 

Vna Yndia, y auiendose ido el  dho Barthme . al Pueblo de Gueitiupa 

e s criuio desde alli alas Alcde s de este para que le auisasen si auia 

Venido ael la declarante,  y c on la respuesta , quele embiaron de que 

q daba , en el se Vino abuscarla , y auiendo llegado a e ste Pueblo 

aura mes y Medio poc o mas o menos busco  ala declarante , quien bolbio 

a Juntarse pa Viuir Conel, [43 R] De miedo de que no la matasen y 

dos dias ante s  q su Señoria entrase en este Pueblo , auiendose xRÍX 

retirado alas Montes todos los Yndios del, saco el  dho Bariho tome 
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ala declarante su Madre,  y hermana aun paraje distant e ,  serca de 

Vna legua de este Pueblo donde las hallo elx Capitan Don Josseph 

patiño y Otros soldados y las truj eron ante su señoria = Y Vio que 

auiendo los Yndios de este Pueblo ido el dia dies y siete del pasado 

mREXK aimbadir el Pueblo de chi10n fue • • •  el dho Barthme , c on su 

escopeta y auiendo buelto de1a funzion ledixo ala declarante que 

auia muerto Vna Yndia y Vn Yndio en el dho Pueblo de chilon y de spues 

el dia Veintey dos auiendo determinado dhos Yndios bolber segunda 

vez  a dho Pueblo de chilon a ostilisar10 fue tambien c onellos el dho 

Bartholome , y se bolbieron del camino por aver sauido auia entrado 

su señoria en dho Pueblo = y tamb ien supo la declarante c omo el 

dho Bartho10me fue c on los demas Yndios alsados a hazer guerra alos 

e spañole s  que e stabanf en el Pueblo de oschuc y que esto es 10 que 

saue en Ra zon del o Contenido en dho auto y la Verdad socargo del 

Juramento que fho t iene , en quese afirma preguntada por las generales 

dela ley dij o que no le tocauan , y que aunque estubo Casada c on el 

suso dho en la Conformidad que ha e xpresado, no a faltado a desir la 

Verdad delante de Dios sin odio, ni pazion, alguna y que era de  edad 

de trese años no cumplidos no firmo [44LJ Por no sauer escreuir y 

su señoria y dho señor Auditor general lo rubricaron lo que doy fee 

= ante my Ysidro de espinosa 
__________________________________________ __ 



AGI, Sevilla, Audiencia de Guatemala 
Legaj o No.  295,  Categ.  ), fol s .  56R-6oL 

en el Campo Real de Yaj alon en trese de henero de mill setesientos y 

trese a�os su señoria e l  señor Don thoriuio de Cossio Cauallero del 

orden de c alatraua del C onse j o  desu Magestad � Presidente dela 

Real Audiensia de Goathemala Gouernador y Capitan General de €ste 

Reyno c on asistensia del señor lizdo . Don Diego Antonio de Oviedo 

y Vaños del Conse j o  de su Magestad su Oydor dela Real Audiensia 

dela dha Ciudad de Goathemala y electo del real y supremo Consej o  

de Yndias Auditor General de guerra; hizo traer asu pre sensia aVn 

Yndio que de orden de su señoria esta preso par a  efe cto  de reseuirle 

su declarazion Como se manda por el auto antesede t e .  y por medio 

del Alferez  Pedro de Villa tor o  y Joseph de tapia Ynterpretes nombrados 

y peritos en la lengua sendal auiendosele hecho Varias preguntas 

por donde se Re c onosio ser Xptiano y Capaz dela grauedad del 

Juramento se le re siuio por Dios nuestro Señor y Vna se�al de Cruz 

enforma de derecho socargo del qual prometio desir Verde y Siendo 

examinado y preguntado por e l  thenor [ 57LJ De dho auto dij o lo 

siguiente __________________________________________________________________ _ 

Preguntado c omo sel ,lama de donde e s  natural que estado ofisio, y edad 

t iene = Dij o que sellama Domingo ,  hernandes que e s  natural de este 

Pueblo y Cassdo . en el c on Petrona sanches,  que no t iene ofisio y 

que no saue que edad t iene paresio por su aspe cto de poco mas de 

Veinte años y Re sponde ------------------------------------------------

Preguntado quando donde y como lo  coj ieron Dijo que antes de aier por 

la tarde estando en e l  monte en Vna milpa suia que disen Vna legua de 

e ste Pueblo lo aprehendieron Vnos soldados y trujeron ante su se�oria 

y Responde ____ ____________ ____ ____________ __________ __________________ __ 

Preguntado por que no auia salido del monte hasta aora Viniendo 

Voluntariamente adar la obedien c ia c omo lo han hecho los mas del 
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Pueblo = Dij o quelos Capitanes fransisco sanches , Matheo Gargia y 

thomas basques Yndio de chilon y los dos primeros hixos de este 

Pueblo, Joseph sanches , y Balthasar diaz tambien de este Pueblo que 

se mantienen alsado en el monte leimpidieron el que Viniese �el Pueblo 

a presen tarse, disiendole, que si  lo hazia lo auian de ahorcar y 

Responde ____________________________________________________________ __ 

Preguntado c omo le p� podian impedir los Capitanes que refiere el 

Venirse a este Pueblo a presentar aui- [ 57R] endole c o j ido ensu milpa 

solo = Dij o que auia poco tiempo se auia apartado de ellos , por que 

auiendose ido a buscar que c omer pacallas al monte tubo lugar de 

separarse dee llos y Venirse asu milpa como lleua dho , c on intenzion 

de C o j er el mais que pudiese y Venirse apedir perdon asu señoria y 

responde ______________________________ � ____________________________________ _ 

Preguntado Sifue Vno delos Capitanes alsados de este Pueblo,  quanto 

tiempo ha, quien lo crio en el empleo , y c on que armas lo siruio = 

Dij o que el dho fransisco  sanches, que era el Capitan, que sobre 

salia y aquien � todos tenian mied o ,  nombro al declarante por 

Capitan y le dio dos armas lansas y Vn mache te, que son las mismas 

arma s ,  que le c oj ieron Y asepto el empleo por que el dho franzisco 

sanches le amenaso,  que de lo � Contrario le auia de c ortar la 

Cauesa y que esto fue despues que su señoria en tro ,  en Cancuq y Responde __ 

Preguntado si se hallo enla defensa dela trinchera de Cancuq ala 

entrada de Su Señoria en aquel Pueblo ,  y enla f Guerra, que fueron 

a hazer alos españoles a oschucy GHf± Guizthan = Dij o que no sehallo 

en estas funziones por auerse quedado aguardar [581] Su Milpa en la 

sercania de este Puo y Responde Prgguntado si el sauado dies y siete 

del pasado fue el declarante c on los demas Capitanes Yndios alsados 

de este Puebl o  aimbadir el de chil.on, y )!JrlliqrK matar en el , c omo lo 
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hizieron algunos Yndios de Vna parsiali dad ,  que auia dado la 

X obediensia asu señoria y a Vna Yndia llamada Dominica Gomez c on 

quien su señoria aui.a imbiado Vn De spacho llamandolos de paz y 

ofresiendoles el perdon = Dij o que e s  Verdad que auiendo llegado 

a chilon la dha Yndia c onel De spacho , que se Refiere de su Señoria 

estaua alli Melchor hernandes de e ste Pueblo el qual Con thomas 

gargia del de chilon Vinieron aeste * a dar la Notisia , por que 

irritado e l  dho Capitan franc o  Sanche s Com movio los demas Capitanes 

y Jente Y entre ellos al dec larante , para que fuesen, Como lo hizieron 

el dho dia dies y siete del pasado aldho Pueblo de chilon, adonde 

entraron c omo alas sinco dela tarde , y se arrojaron ala casa � 

dela dha Dominica gomez y auiendola hallado alli la ma ·taron, Melchor 

hernande s  y Balthasar dias,  c on quienes iba ; el declarante y que no 

supo si murieron algunoodelos Yndios que hirieron los demas [ 58R] 

Compañeros  � del De clarante , q.uien no mato ni hirio algun o s ,  y 

que e l  dho Melchor hernan des ,  y franzisco  sanches se en.trauan en las 

Casas a Robarlas ,  y que en esta misma ocazion que mataron ala dha 

Yndia fue tambien c on Vna escopeta aunque no la disparo Bartholome 

sanches aluañil que esta presso de Orden de su señoria y que despues 

el Juebes Veinte Y dos bolbieron air para dho Puoo de chilon c on 

intenzion de matar al Alcalde que C on otros auia ido adar la obediensia 

asu Señoria y se rebolbieron dela mitad del Camino,  por Notisia que 

tubieron , de que auia entrado su señoria Con sus soldados  en el 

Pueblo,  y que entonses se quedo el declarante enla Casa de su suegra, 

que le dij o n o  fuese ala funsion y l o  ataj o queriendo obedeser Vn 

pregon , que se auia hechado en el  Pueblo para que todos  se preuiniesen 

para ir a Matar alos Yndios fieles de chilon, que auian ido adar la 

obediensia al Rey y Responde ________ �----------------------------------
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Preguntado si estando su señoria en cancuq fue el declarante c on 

otros Capitanes eYndios de este armados  lleuando quatro Yndias 

Cargadas en sillas [ 59LJ Cubiertas de petates hasta el Rio que 

esta mas adelante del Pueblo de Guaquitepeque, Digo y declare todo 

lo que paso en este hecho , c on que � intenson . fuer on ,  y para 

que lleuaron dhas Yndias empetata das ,  = Dij o que el dho Capitan 

franziaco sanches hizo lleuar dos Yndias de este Pueblo Xiamaoc0s 

llamadas Domi nica , de aguilar y Seuastiana gonsales y otras dos 

Mosas ,  que auian traido los Yndios de tila,  queno saue c omo se 

llaman, Cargadas en sillas y cubiertas de petates y Guiados  de 

muchos Yndios de este Pueblo, tila,  tumbala , y petlazingo,  armados 

yentre ellos,  el declarante fueron hasta el paraje Re ferido de 

Guaquitepeque, para que alli dhas Yndias moviesen tempestados de 

Rio s ,  que matasen asu señoria Y asus soldados,  que estaban en 

Cancuq y no auiendo Visto,  que dhas Yndias obrasen lo que se 

esperaua de .ellas se b olbieron para este Pueblo, y que no a sauido 

si las dhas Yndias son br'uj as e chiseras,  nilo que entienden del 

arte y Responde ______________________________________________________ _ 

Preguntado si el Declarante es Yerno del Capitan Juo. hernandes 

totonicapa y si saue donde estta [ 59RJ Y si dej o oculto algun dinero 

V otras alaj a s  Dij o que no saue donde esta y que es Verdad que esta 

Cazado el declarante C on Vna entenada Suia y que le vio dos platillos 

de plata Vna Casaca de ter sio pelo negr o ,  dos C orasas de sillas de 

tigre y Vn pretal de Cascabeles , que truj o del saco que hizo en el 

Pueblo ·de simoj obel, quando fue ael c on otros Yndios alsados y mataron 

al Padre fray Joan campero Religioso de san franzisco ,  en cuio hecho 

no se hallo el declarante, por que ala sason estaua en este Pueblo 

y Responde ______________ __________________ __ __ __ __________________ __ 
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Hizieronsele otras preguntas y repreguntas s obre los puntos de esta 

declarazion y dij o afirmarse en ella Yno sauer otra c osa Y solo 

añade que ha llandose el declarante en el monte antes que lo 

Coj iesen los soldados mato el Capitan Melchor hernandes que anda 

c on el dho Capitan fransisco sanches y otros  a Domingo barrenas hixo 

de este Pueblo ahorcandolo,  xy auiendolo a sotado antes pr que auia 

ido a traer los Yndios que estauan enlos Montes,  para que Viniesen 

adar la obediensia [ 601J A su señoria , y que todo lo que a dho esla 

Verdad y en ello se a firma, no supo firmar ni los Ynter pretes , por 

no sauer escreuir Rubricolo su señoria y dho señor Auditor General 

de que doy fee = ante Mi Ysidro de espinosa __________________________ __ 



AGI, Sevilla , Audiencia de Guatemala 
Legaj o  No.  295,  Categ. 3 ,  fols.  631-66L 

En el Campo Real de Yaj alon entrese de henero de mill setesientos y 

trese años su señoria el señor Dn .  thoriuio de Cossio Cauallero del 

orden de Calatra ua, del C onsej o de su Magestad Presidente dela Real 

Audiensia de Goathemala Gouernador y Capitan General de este Rey'no,  

C on asistensia del Señor Lizensiado Don Diego Antonio de Oviedo y 

Vaños del C onsej o de su Magestad su oydor de dha Real Audiensia y 

electo del Real y supre mo , de Yndias Auditor General de Guerra hizo 

traer aSu presensia aun Yndio que de orden de Su Señoria esta preso 

para efecto de Reseuirle su declarazion Como se manda por el auto 

antesedte. [63RJ y por Medio del Alferez Pedro de Villa t or o  y Josseph 

de tapia Ynter pretes nombrados y peri tos enla lengua Sendal, 

auiendosele hecho Va ria s ,  preguntas por donde selec onosio ser 

Xptiano y Capaz dela grauedad del Juramento se le Resiuio por Dios 

nuestro Señor y Vna señal de Crus en forma de dro socargo del qual 

prometio desir Verdad y se le pregunto por el thenor de dho auto lo 

S iguiente 
__________________________________________________________________ _ 

Preguntado Como se llama dedonde es natural que estado ,  ofisio, y edad 

t iene = Dij o que sellama Seuastian Martines, que es natural de este 

Puo .  del Varrio de Santa Cruz Casado c onfransisca Sanches , que fue 

Alguasil maior el año proximo pasado x no supo desir su edad , paresio 

por Su aspecto de Veinte años y Responde 
________________________________ __ 

Pregunttado Como en mas de Veinte dia s ,  que ha que su señoria esta 

en este Pueblo a Vista de auer ocurrido,  Casi t odo el a pedir perdon, 

noloha hecho el declarante Y de noche se ha Venido ocultamente asu 

C a sa adonde fue Cojido de que S erefiere ser infi delidad y Rebeldia = 

Dij o que hasta el dia de ayer ala Vna ; es Verdad no Vino al Pueblo por 

[ 64LJ Auerse estado en el monte Cuidando asu Padre que estaua enfermo 

y que esta mañana lo C oj ieron en su Casa estando para venirse apresentar 
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ante Su señoria Y Re sponde 
______________________________________________ __ 

Preguntado si  ha Sido Capitan delos Alsados quan to tiempo ha que lo  

nombraron Y por quien fue ele j ido, en  dho empleo = Dij o que no fue 

Capitan y que e s  Verdad que ylario lopez Alcalde que fue de este 

Pueblo, � que ia es difunto le dio Vn chuso de fierro para que 

andubiese en la guerra que se hazia alos e spañoles desde la sublebasion 

de Cancuq y que asistia alos Capitanes franzisco Sanches y Matheo 

Garsia Y e j ecutaba lo que le mandaban por que no lo matasen Y que 

e l  dia Sauado dies y siete del pasado auiendo ido muchos Yndios de 

este Pueblo armados al de Chilon para efecto de ITBtar Vna Yndia que 

auia tra ido Vn Despacho de Su señor ia el señor Presidente llamandolos " 

de paz y a otros hij os de aquel Pueblo, que fieles auian dado la 

obediena . asu Magestad, acompaño e l  declarante al dho Capitan fransisc o 

sanches, quien le mando fuese c on los  demas, y que solo llebo Vn palo 

dejando en Sui Casa el hierro y c huso, que nunca lo ha pue sto [ 64RJ 

En hasta, ni Vsado deel;  y que ala funz ion fueron tambien los Capitane s 

Matheo Gargia, Josseph san ches, Math e o  hernandes, Domingo hernandes, 

y Pedro peres, Antonio dias, Jazinto ensino, Joan hernandes totonicapa, 

y Pedro deleon, y Bartholome Sanches aluañil, xque llebo su e s c opeta 

Yotro Yndio Capan. de chilon llamado thomas dela Cruz, el qual Con 

otros  alsados de aquel x Pueblo del Calpul de sa jachel, llamaron alos 

de este Pueblo para que fuesen aMatar adha Yndia yalas demas qUe 

no los se guian enla ignobediensia, y que auiendo llegado to  dos, 

aej e cutar l o  referido Viendo e l  Declarante el � Ruido 

y que n o  t enia lansa ni mas arma que el palo, Como lleua dho se 

b olbio aeste Pueblo sin sauer el paradero delo que se haz ia en chilon, 

pero q oio desir Comun mente, que auian muerto y que de ello dara 

mas Rason Matheo hernandes, que e sta Ya preso  por su señoria Y que 

despues e l  Jueves Veinte Y dos auiendo buelto los mismos Capitanes 
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y Jente de este Pueblo aintentar Segda . Ve z agNxm acometer al de 

chilon y matar alos Yndios fieles del,  sebolbieron desde la mitad 

del Camino [ 6 5 L J  Por que supieron que su señoria entraba aquella 

tar de en el Pueblo y entonses fue tambien el declarante por mandado 

delos Capitanes sin mas arma que el dho palo que lleba Referido = 

y que tambien qdo.  se hallaua su señoria en cancuq fueron los mismos 

Capitanes con muchos Yndios armados al Pueblo de Guaquitepeque y 

c onla mitad dela gente adelantaron hasta el Rio ados Yndias de este 

Pueblo llamadas se uastiana � gonsales  y Dominica de Aguilar Y 

otras dos Muchachas que no saue c omo se llaman del Pueblo de tila , 

cargadas ensilla , paraque estas de sde alli mobiesen tempe stados de 

Rayos y temblor e s  para a cauar asu señoria Y alos demas e spahole s  que 

alli estaban y que auiendo r e c onosido no auer obrado �o que e spe 

raban, las arrojaron xen el suelo,  tiraron las sillas y las hizieron 

bolber a pie , retirandose a este Pueblo los dhos Capitane s y demas 

Jente quellebaban Ytam bien, el declarante ,  que por su mandado les 

ac ompaño en e sta hornada siruiendoles de mandadero y Responde 

Preguntado si  sehallo en Cancuq ala de fensa dela trinchera quando 

su Señoria entro en aquel Pueblo y si  tambien fue a Guizthan y 

oschuc a hazer f guerra alos e spañoles = Dij o que no sehallo �ninguna 

dxRX delas funz iones referidas por e star en este Puo . y R. __________ _ 

[ 65RJ y en este e stado mando su señor ia suspender esta qNXg� declarazion 

para proseguirla cada que c onvenga y al declarante , que exsiuiese el 

hierro de chusso que dise le dieron Xy auiendo asegurado tenerlo en 

su Casa Guardado ordeno su señoria fuesen dos sol dados , desuGuarda 

atraerlo c on e l ,  c omo c onefecto lo hizieron y se entrego asu sehoria 

delo qual doy fee y de que el Declarante dij o quelo que llebaua dho 

y declarado e s  la Verdad socargo del Juramento fho en que se afirmb 
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y Ratifico no Supo firmar nilos Ynter pretes por que dij eron no sauer 

e screuir = Y siendo despues tambien Preguntado si e s  Verdad que 

auiendo imbiado su señoria c on Vn Yndio de este Pueblo Vn" Despacho 

alas Justisias del ,  llaman dolos, de paz ,  para que fuesen a dar le 

la obediena . a Cancuq siendo el De clarante Alguasil Maior fue Vno 

delos que seopusieron e impidieron su obe desimiento = Dij o que e s  

Verdad que auiendo Venido Vn Yndio d e  e ste SPueblo llamado Pedro 

sanches Con Vn � Despa cho de su señoria e l  señor Presidente lo  

lleuo a Miguel hernandes que llamaban Vicario que e stay a preso  y 

el Declarante por llEndado de Cauildo fue por dho Des pacho y lo  

lleuo antte [ 66LJ Los  Alcaldes y Rexidore s  y sauiendole x los Capitanes  

fransisco sanches,  Balthasar dias ,  Melchor hernandes Matheo Gargia ,  

Josseph sanche s ,  Matheo hernandes q e sta pre so y Domingo hernandes 

que tambien e sta preso y otros se fueron adho Cauildo y dij eron 

nose auia de obedeser dho Despacho y otro s  eran de paresu c ontrario 

y por Vltimo prebalesio la fuersa delos Cape s .  que en voses altas 

mandasen , que solo se e j ecutase lo que ellos disponian, lo qual no 

pudo embarasar el de clarante que niega auerse o puesto adho Despacho 

y esto Res ponde de que tambien doy fee Vt supra = ante my Ysidro 

de e spinosa ____________________________________________ � ______________ ___ 



AGI, Sevilla, Audiencia de Guatemala 
Legaj o No . 295 , Categ. 3 ,  fols . 68R-70L 

En ' el Campo x Real de Yaj alon en catorse de henero de milI Setesientos 

y tre se años su señoria el señor Don thoriuio de Cossio Cauallero del'  

orden de Calatraua del C onse j o  desu Magestad ERE Presidente dela Real 

Audiensia de Goathemala [ 69L} y Capitan General de este Reyn o ;  con 

asistensia del señor Lizensiado Don Diego Antonio de Oviedo y Vaños  

del c onse j o  desu Magestad su  'oydor Alcde. de  C orte dela dha Real 

Audiensia de GoathenBla yelecto del Real y supremo delas Yndias Auditor 

General de guerra ; suseñoria hizo traer asu pre sensia aun Yndio que 

de , su orden e sta preso ,  para efecto de Reseuirle su declarasion 

c omo se manda por el auto  antese dente y por medio del Alfere s  Pedro 

de Villa toro y Josseph de tapia Ynter pretes nombrado y peritos enla 

lengua sendal auiendosele hecho diuerssas preguntas, x por donde se 

c onosio ser Xptiano y Capaz dela grauedad del Juramento sele Resiuio 

por Dios nuestro señor Y Vna señal de su santa 2XK Cruz en forma de 

dro so cargo del qual prometio desir Verdad y sele pregunto y Respondio 

l o  Siguiente ____________________________________________________________ __ 

Preguntado Como sellama , de donde es natural que e stado, ofisio, y 

edad tiene ; Dij o que sellama Domingo Mendes natural del Pueblo ,de 

iR Gueitiupa y Casado C onfloriana gonsales natural del mismo Pueblo 

y que aura ocho dias que llego aeste Consu Muger huiendo del dho 

Gueitiupa por auer entrado enel los e spañoles de tauasco  y auerse 

[69R} Dicho c omun mente entre los Yndios que los Venian aMatar Y que 

aquella noche quellego aeste Pueblo sin auer tenido lugar de pre sentarse 

ante Su Señor ia el señor 'Pre sidente lo coj ieron quatro Soldados de 

su señoria Y lo prendieron Y que Su ofisio ha sido el de pescador 

y que e s .de edad de tre inta, años y Responde 
__________________________ __ 

Preguntado si el Declarante Concurrio con los Yndios desu Pueblo y 

otros delos alsados en la guerra que hisieron alos de Simoj ouel donde 
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mataron al Pe. fray Joan Campero Religioso de san franzisco  ya otros 

hij os de aquel Pueblo por auer sido  fieles a su Magestad = Dij o que 

en la ocazion se quedo el decla rante, en su Pueblo enfermo de frias 

y calenturas y que fue sierto el alboroto ,  que se refiere enla 

pregunta Y oio desir auian muert o  al dho Padre Campero = x y que 

tan poc o sehallo en las guerras de Cancuq Guizthan y oschuc ni 

tomado las armas c on tra los españoles, hizieronsele otras preguntas 

y Re preguntas yatodas satisfio c onlo mismo que tiene declarado,  que 

es la Verdad socargo de su Juramento en que se afirma y Ratifica 

no firmo por no sauer ni los  Ynter pretes por la misma razon 

rubricolo [ 70LJ SU señoria y dho señor Auditor General doy fee 

ante my Ysidro de espinosa. 
______________________________________________ _ 



AGI, Sevilla, Audiencia de Guatemala 
Legaj o No.  295 , Categ. ), fols . 70R. 72R 

En el Campo Real de Yajalon en c atorse de heno de milI sete sientos y 

trese años su señoria el señor Don thoriuio de Cossio Cauallero del 

orden de Calatraua del consej o  de su Magestad Presidente dela Re al ' 

Audiensia de Goath�mala Gouernador Y C apitan General de este Reyno,  

c on asistensia del señor Lizen siado,  Don Diego Antonio de  aviedo y 

vaños del c onsej o  de Su Magestad su oydor dela Re al AUdiensia, dela 

dha C iudad de Goathemala Yelecto del Real y supremo de Yndias Auditor 

general de Guerra su señoria hizo traer aSu pre sensia aVn Yndio que 

desuorden e sta preso para efecto de reseuir le su declarazion, C omo 

se manda por e l  auto an tesedent e ,  y por medio deli Alferez Pedro 

de Villa t or o ,  y JO,sseph de tapia Ynterprete nombrados y peritos 

en la lengua Sendal auiendole hecho [71LJ Diuersas preguntas por 

donde se c onosio ser Xptiano y Capaz dela Grauedad del Juramento 

sele resiuio , por Dios nuestro señor y Vna señal de su santa Cruz 

enforma de dfo socargo del qual prometio desir Verdad y sele pregunto 

y Respondio lo siguiente ______________________________________________ __ 

Preguntado c omo sellama, de donde e s  natural , que estado,  ofisio , y 

edad t iene = Dij o que sellama e steuan sanches ,  natur al de este Pueblo 

y c asado enel c on Magdalena domingue s ,  no t iene ofisio, y que es de 

edad de Sinquenta años poco mas y Responde ______________________________ _ 

Preguntado quando ,  donde y c omo lo  coj ieron = Dij o q ocho dias ha que 

Don Andr e s  de Roxas c on otros soldados lo trujeron entre otros muchos 

que Rec o j ieron en el monte en Vna milpa, y que auiendo man dad o ,  su 

señoria, que t odos se fuesen asus Casas , e l  dia siguiente enla noche 

le prendieron de Orden del Coronel Don Juo . Josseph dela Rea y Responde 

Preguntado si fue Vno delos Capitanes alsados de este Pueblo,  quanto 

tiempo ha, quien lo Crio en el empleo ,  y c on que armas lo siruio = 

Dij o que el declarante no a sido Capitan ,  ni sehallo en C ancuq enla 
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guerra que alli sehizo al señor Presidente ni enlas antese dent e s ,  

deoschuc y Guizthan y que enocazion quelos d e l  Pueblo d e  chilon 

fueron adar la abediensia [ 71RJ Asu señoria el señor Presidente Y 

Vino aeste Vn De spacho de Su señoria llamandolos para el  mismo fin , 

por auerse de clarado el Declarante inclinado a obedeserlo,  lo quiso 

matar Joan hernandes toto nicapa , que era Vno delos prinsipale s 

Capitanes y tambien el Capitan Jazinto de ensino por Cuio temor no 

pudo ponerse en camino ,  quelo tenian aja jado,  Con Yndios armados 

para que Ninguno fuese aVeer a Su señoria Y Responde ______________ __ 

Preguntado si el  dia die s y siete del pasado y el Veinte y dos ·del 

mesmo fue c on los Capitanes y demas Yndios armados de e ste Pueblo 

al de chilon a Matar aVna Yndia que auia traido Vn De spacho de Su 

señoria el señor Pre s idente Y otros natura les ,  por auer ido adar 

la obediensia asu señoria Dij o  que el dia die s y siete dela primera 

funzion no se hallo en ella e l  Declarante por auerse quedado en este 

Pueblo ; y que enla segunda del dia veinte y dos fue elx De clarante 

c on los demas Yndios de este Pueblo , yse bolbieron desde la mitad 

del Camino,  por auer Sauido ,  auer entrado su señoria en dho Pueblo 

de chilon, y que el declarant e ,  no lleba mas arma , que Vn bordon 

ni otro [ 72LJ Animo que el deveer en que paraua aquel suse so y Responde 

Preguntado si e stando su señoria en Cancuq fue el declarante c on otros  

Yndios armados lleuando qua tro ,  Yndias Cargadas ensilla s ,  Cubiertas 

de esteras y mantas hasta el Rio ,  que e sta mas adelante del Puebl"o 

de Guaquitepeque , Diga y declar e ,  todo lo que paso en este hecho,  

· C on que intenzion fueron y para que llebaron dhas Yndias = Dij o que 

el de clarante ,  Vio selleuaron de este Pueblos dos Yndias embueltas 

en petates y en mawtMOCMS mantadas la Vna liamada, Dominica de Aguilar 

y la otra Seuastiana gonzales ,  acompañadas de muchos Yndios arma dos,  
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que Comun mente Se desia , iban aMober tempestades dex Rayos para 

matar asu señoria y alos españoles, que alli e stauan , y el declarante 

les oyo desir adhas dos Yndias ,  quela Vna era Viento y otra Rayo ,  y 

no saue· si han Yi Vsado el arte de bruj eria o echiseria ,  y que en 

la ocazion x referi d o ,  se quedo el declarante en este Pueblo y 

Vio que despues sebolbian Y Responde ________________________________ __ 

y hauiendo sele hecho otras preguntas y repreguntas [ 72R] Sobre los 

puntos  que ban expresados dij o no sauer mas ,  delo que tienen declarad o ,  

que es la Verdad socargo del Juramento que lleua fho en que S e  afirma 

y Ratifica no supo firmar nilos dhos Yn terpretes , por no sauer 

escreuir y lo Rubrico su señoria y dho señor Auditor General de que 

doy fee = ante my Ysidro de espino�a------------------------------------



AGI, Sevilla , Audiencia de Guatemala 
Lega j o  No . 295 ,  Categ . 3, · fols . 78R-8lL 

En el Campo Real de Yaj alon en catorse de heno.  de milI setesientos 

y trese años su señoria el señor Don thoriuio de Cossio Cauallero 

del orden de Calatraua del c onsej o  desu Magestad Presidente dela 

Real Audiensia de Goathemala Y Capitan ge neral de este Reyno C on 

asistensia del señor [ 79LJ Lizensiado Don Diego Antonio de oviedo 

y Vaños del Conse j o  de Su Magestad su oydor Alcalde de C orte dela 

dha Real  Audiensia de Goathemala y electo de real y supremo delas 

Yndias Auditor General de guerra su señoria hizo traer a su presensia 

aun Yndio que desu orden esta preso para efecto de re seuirle su 

declara zon . Como se mando por e l  auto ante sedente Y por medio del 

Alferez Pedro de Villa toro y Josseph de tapia Yn terpretes,  nombrados  

y H peritos enla lengua sendal aui endosele hecho diuersas preguntas ,  

por donde se Conosio ser Xptiano y Capaz dela grauedad del Juramento 

sele re siuio por Dios nuestro  Señor y Vna señal de s u  santa Cruz en 

forma de dro socargo del q ual pro metio desir Verdad y sele pregunto 

y Respondio lo sigvt e .  Preguntado Como sellama de donde e s  natural que 

e stad o ,  ofisio y edad tiene ; Dij o que sellama Pedro her nandes Yndio 

natural de este Pueblo, soltero notiene ofisio, paresio por su aspe cto 

de dies y siete a y Responde Preguntado quando , donde Y Como lo coj ieron 

= Dij o  que el delcarante se vino Voluntario Con su Padre y su Mad�e 

del monte y que despues de dos dias lo truj o preso  de S u  Casa Miguel 

Sanches Yndio de este Pueblo y lo truJo ante suseñoria y Responde 

[ 79RJ Preguntado si fue Vno delos Capitanes alsados de este Pueblo 

quanto t iempo ha , quien lox Crio en el em pleo ,  y C on que armas lo 

Siruio = Eij o que no fue Capan . sino solo siruiente del Capitan 

fransisco Sanches yel prinsipal alsado delos de e ste Pueblo traiendole 

leña y posol, y que no tubo ni Vso mas arma que Vn ma chete ,  quesele 

aprehendio ensu Ca sa quando lo pren dieron Y Responde ________________ __ 
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Preguntado quando se aparto dela C ompañia del dho franzisco sanches = 

Dij o que de sde el  dia que se fueron todos los naturale s al monte 

sea parta del dho franzisco sanches y no saue del y Responde ________ __ 

Preguntado si sehalla enla guerra ,  que fueron adar los Yndios alsados 

alas e spañoles ,  que estauan en aschuc Guisthan y Cancuq = Dij o que 

no e stubo en ninguna de las funziones Referidas por auerse quedado 

en este Puo . y que aunque fue a t odas el dho Capitan franzisco sanches ,  

aquien Seruia , n o  lo lleba y que le asistieron otros Yndios, y que si 

el declarante le seruia eneste Pueblo era por fuer za y miedo y que 

Como menor de edad no podia impedirselo segunla superioridad que 

llega atener en este Pueblo = y que solo el dia Veinte Y dos del 

pasado que iba el dho franzco [ 80LJ Sanches Con otros  Yndios de e ste 

Pueblo segunda Ve z a hazer daño alas de chilon Y se rebolbieron del 

Camino por auer Sauido,  auer entrado en aquel Pueblo su señoria j fue 

el � declarante c on el dho franzisco Sanches Cargandole su bastimento 

y que enla primera Ve z del dia die s y siete , en que Con efecto imbadieron 

el dho Pue blo · de chilon y mataron Vna Yndia , no fue el declarante por 

auerse quedado en su milpa Y respde . ____________________________________ __ 

Preguntado si  e stando su señoria en Cancuq fue el declarante Con otros 

Yrtdios armados ,  lleuando quatro Yndias ens sillas Cargadas,  tapadas 

con petates hasta el Rio, que e sta mas adelante del Pueblo de Gua 

quitepeque , Diga y declare lo que paso en  e ste hecho y C on que intenzion 

fueron y para que lleuaron dhas Yndias = Dij o que es Verdad que e stando 

en este Puo . los  Yndios de tila , dij eron que en su Pueblo auia dos 

� muchachas ajunadoras brujan y que en este Pueblo se podian 

buscar otras s dos para lleuarlas a Vista de Cancuq y que de alli 

Vsando del arte matasen asu señoria y atados los español e s ,  y Con 
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efecto auien do los dhos de tila traido las dos Yndias el dho franzisco 

sanches y los demas Capitanes elij ieron [ SORJ Otras dos de este 

Pueblo llamadas Seuastiana Gonsale s y Dominica de Aguilar , aquienes 

oio desir el decla rant e ,  que auian de mober los montes para que 

ca ie sen , sobre los e spañoles ,  y tempe stades de Rayos para que los 

acabasen , y Vio que las pusieron atodas en sillas Cubiertas de petates 

y mantas y Cargadas en ombros de Yndios y acompañadas delos Capitanes 

y otros  muchos armados fueron al dho Pueblo de Guaquitepeque , 

quedandose el declarante en este por que no supo n� s que auerlos 

Visto bolber Y Responde ______________________________________________ __ 

Preguntado si saue por que no se ÑNHW± obedesieron en este Pueblo 

diferente s  Despachos que suseñoria imbio ae ste Pue
,
blo y alos demas 

lla mandolos de paz ysi el de c larante fue alguno delos que C oncurrieron 

a emba rasarlo = Dij o  que el dho fransisc o sanc'hes y los de mas 

Capitanes se hunieron para impedir elobedesimiento ,  y por que quiso 

darlo el Alcalde Domingo de Aguilar lo pusieron preso en la Ygle sia 

c on Grillos y que e l  declarante c omo XK sirviente Y muchacho no pudo 

tener parte en estos negosios y rde o ____________________________________ _ 

Hizieronsele otras preguntas y repreguntas sobre los puntos  expresados 

y Dij o no sauer mas delo que lleua declarado ,  que es la Verdad socargo 

de [ SlLJ Juramento que lleua fho enque se afirma Y ra tifica no supo 

firmar ni los dhos Ynter pretes rubricolo su señoria y dho señor 

Auditor General de que doy fee = ante my Ysidro de e spinosa __________ _ 



AGI, Sevilla, Audiencia de Guatemala 
Legaj o No.  295 ,  Categ.  3 ,  fol s .  107L-I09R 

En el Campo Real de Yajalon en quinse de hen o .  de milI setesientos y 

trese años su señoria e l  se�or Dn . thoriuio de C ossio Cauallero del 

or den, de Calatraua del Conse j o  de su Magestad Presidente dela Real 

Audiensia de Goathema . y Capitan General de este Reyno ,  c on asistensia 

del señor Lizensiado Don Diego Antonio de Oviedo y Vaños del Conse j o  

d e  su Magestad xdN suoydor Alcalde d e  Corte dela dha Real Au diensia 

de Goathemala y electo del Real y supremo delas Yndias Auditor 

General de guerra ; su señoria hizo traer a su presensia [ 107R] aun 

Yndio que de su orden e sta preso  ¡¡¡: para efecto de reseuirle su 

declara zion Comoseman da , por e l  auto ante sedente y por medio del Al 

fer e z  Pedro de villatoro y Josseph de tapia Ynter , pretes , nombrados 

y peritos enla lengua sendal auiendosele hecho diuersas preguntas 

por donde se Conosio ser Xptiano y Capaz dela Grauedad del Juramento 

sele resiuio por Dios Nuestro señor y Vna señal de su santa Cruz en 

forma de dro socargo del qual prometio de 9ir Verd y sele pregunto y 

re spondio lo Siguiente ________________________________________________ __ 

Preguntado Como sellama , de donde e s  natural que estado y ofisio y 

edad tiene = Dij o que se llama Manuel gome z natural de este Pueblo y 

Cazdo. enel c on Magdalen" gome,z que no ha tenido ofisio alguno y 

que es de Veinte Y Seis años po c o ,  mas y Responde ________________ ---

Preguntado ,  quando,  donde Y C omo XMX lo Coj ieron Dij o que el dia 

Veinte Y ocho del pasado tres dias de spue s de auer llegado su señoria 

e l  señor Pre s idente a e ste Pueblo ,  Vino C on [ lO$LJ El Alcalde del 

apre sentarse ante su señoria C on otros Yndios y que auiendolos per 

donado les  mando se fuesen a sus Casas y Responde ____________________ __ 

y que aura seis Noches que duerme preso en Vno delos Cuerpos de Guard,ia 

adonde lo  pusieron la Mañana de aquel dia auiendo lo traido Miguel 
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sanches Yndio de e ste Pueo .  y responde ________________________________ _ 

Preguntado si fue Vno delos Capitanes alsados de e ste Pueblo quanto 

tiempo ha , quienlo Crio en e l  empleo,  y c on que armas lo  siruio = 

Dij o que es Verdad que des  pues que su señoria entro enel Pueblo de 

Cancuq fue el declarante Capitan nom brado ,  por los Capitanes franzisco 

sanches ,  Josseph sanches ,  J oan Antonio sanches,  y Domingo de Agui lar , 

los quale s le dieron Vna lansa disiendole era para quese defendie se y 

hiziera Guerra alas espa ñoles ,  y asepto el Cargo de miedo por que 

nolo mataran y que la lansa era la misma que tenia entregada asu 

señor ia y Re sponde ________________________________________________________ _ 

Preguntado sise hallo enla defensa dela trinche ra , de Can cuq ala 

entrada desu señoria en aquel Pueblo y en la guerra que fueron a hazer 

[ lOaR] Alas � e spañoles alas Pueblos de Guizthan Y oschuc Dij o  que 

no se± hallo en guerra alguna delos -referidas por que siempre e stubo 

en este Pueblo fal t o ,  de Salud y Responde __________________________ _ 

Preguntado si el sauado dies y siete del pasado fue el declarante con 

los demas Capitanes eYndios alsad06 de este Pueblo aimbadir el de 

chilon y matar en el c omo lo hizieron algunos Yndios de Vna parsialidad 

que auia dado laobediensia a su señoria y que mataron aVna Yndia 

llamda . Dominica GOlne z c on quien su señoria auia imbia do,  Vn Despacho 

llamandolos de paz y ofresiendo les el perdon = Dij o que fue sierto 

fueron los Yndios de e ste Pueblo al de chilon amatar la Yndia q se 

refiere en el dia quese pregunta y despues lo Repitieron el dia Veinte 

y dos que bolbian a haser guerra a dho Pueblo y se Retiraron de medio 

Ca mino , por auer Sauido que su señoria auia entra d o ,  con sus soldados  

en dho RNff Pueblo y que el declarante se  quedo Km en ambas ocasiones 

en este por hallarse muy enfermo y Responde __________________________ __ 
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Preguntado si e stando suseñoria en Cancuq fue el declarante Con otros 

Yndios armados lleuando [ 109LJ Quatro Yndias Cargadas en sillas 

C ubiertas de esteras o petates hasta el Rio que esta mas adelante 

del Pueblo de Guaquitepeque , Diga Y declara todo lo que paso en e ste 

hecho , c on que Yntension fueron y para que lleuaron dhas Yndias = 

Dij o que e s  Verdad quelos Capitanes de e ste Pueblo c on muchos Yndios 

del y de los de tila y tumbala y c on ellos e l  declarante Mandaua dhos 

capitan e s  para . lleuarles alas bastimtos fueron hasta e l  paraj e ,  que 

se Refiere enla pregunta Con quatro Yndias Cargadas en sillas y 

Cubiertas de petates y manta s ,  dos del Pueblo de tila ,  que no saue 

C omo se llaman, y las otras dos de aqui llamadas se uastiana gonsales ,  

que desia ser viento y laotra Dominic a ,  dea aguilar , que era Rayo, 

para que estas, c omo aui an, NXKR± ofresido moviesen desde aquel 

paraj e  t orvellinos y tormentas de Rayos ,  que matasen asu señoria Y 

su Jente , que e staua en can cuq ,  y no auiendo e'j ecu tad o ,  c osa 

alguna delo que prometieron , las e charon en el suelo para que bolbieBen 

apie , y todos se retira ron, aeste Pueblo sinintentar otra c osa Y Responde 

Preguntado si supo porque no obede sier on diferentes Despachos que su 

señor ia e l  señor Presidente libro para este y otros Pueblos llamandolos 

depaz y [ 109R] Quienes impideron ksu obede simiento ,  y si fue Vno de 

ellos el NRXRaKaN declarante ,  Dij o  que franzisco sanches Josseph 

sanche s ,  Matheo hernande s ,  N Joan Antonio sanches ,  y otros embarasaron , 

que el c omun obedesi ese , dhos Despachos,  y que al que truj o e l  primero 

que fue Pedro sanches hixo de este Pueblo ,  lo mataron por ello en la 

orilla de este Pueblo ala entrada Ju nto,  ala Cruz Vnos  Capitanes del 

Pueblo de tila que no saue c omo sellaman, y que el declarante no 

Concurrio a e stos hechos porque prinsipalmente se lo man dauan dhos 

Capitanes y Responde ____________________________________________________ _ 
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y auiendo sele hecho otras preguntas y Repreguntas sobre los puntos 

que Van expresado s ;  dij o no sauer mas delo que lIeua declarad o ,  que 

es la Verdad so car go, del Jurarnentox que lleua fho en que se afirma 

y ratifica,  no supo firmar ni los  Ynter pretes por no sauer e screuir, 

rubric olo su señoria y dho señor Au ditor general de que doy fee = 

ante my Ysidro de e spinosa 
________________________________________________ _ 



AGI, Sevilla, Audien c ia de �uatemala 
Lega j o  No.  295 ,  Categ.  3 ,  fols . 122R-125R 

En el Campo Real de Yaj alon en die s y seis de henero de mill setesiento s  

y trese años su señoria e l  señor Don thoriuio d e  Cossio,  Cauallero 

del orden de Calatraua del C onse j o  desu Magestad Pre sidente dela 

Real x � Audiensia de Goathemala Gouernador y Capitan 

General de e ste Reyn o ;  Con asistensia del señor Lisensiado Don 

Diego Antonio de oviedo Xy Vaños del c onsej o  de su Magestad , su 

oydor Alcalde de C orthe de dha Real ' Audiensia de Goathelnala y electo 

del Real y supremo de Yndias Auditor General de Guerra ; suseñoria 

hizo traer asu pre sensia aVn Yndio que de suorden e sta preso para 

efecto de Reseuirle su declarazion, Como se manda porel auto ante sedente 

y por medio del Alfere z  Pedro [ 1 23LJ De Villator o  y Joseph de tapia 

Ynterprete nombrado s ,  y peritos enlalengua sendal,  auiendosele hecho 

diuersas preguntas por donde se Conosio ser Xp tiano , y Capaz dela 

grauedad del Juramento sele Re siuio por Dios nuestro señor y Vna 

señal de Cruz en forma de dro socargo del qual prometio desir Verdad 

y se le pregunto y respondio lo siguiente ________________________________ _ 

RKg Preguntado C omo se llama de donde e s  natural , que e stado , ofisio,  

y edad, tiene = Dij o que sellama Joan Antonio Sanches ,  que es natural 

de e ste Pueblo ,  Cazdo. enel c on Ysabel mende s ,  que no tiene ofisio 

y q es de Veintey seis años segun lo parese Y Responde, ______________ __ 

Preguntado,  quando ,  donde Y c omo lo Coj ieron = Dij o  que el dia Veinte 

y nuebe del mes pasado tre s  dias despues de que su señoria entr o en 

este Pueblo lo C oj ieron en su , milpa que tienen en el monte , el Capitan 

Don Seuastian de Vargas con otros soldados y l o  truj o preso ante su 

señoria Y Responde, ________________________________________________________ __ 

Preguntado si fue Vno delos Capitanes alsados de ' este Pueblo,  quanto 

tiempo ha , ' quien lo Crio en el em pleo y c on que armas lo siruio = 

Dij o  que estando el  declarante en el Pueblo de Cancuq lo Crio Capitan 
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Don Nicolas Vasques que era Vno delos Capitanes [ 123RJ Generale s,  

que mandaua las tropas delos alsados y le dio Vna lansa y Vna 

e s c opeta , que � son las armas quesele Coj ieron, quando lo 

prendio dho Capitan Dn. Seua stian, y que el xdia que su señoria 

entro en aquel Pueblo y lo Resistieron enla trinchera 16 preso  el 

dho Don Nicolas Vasque z a Vn lado c on otros Yndios de emboscada , de 

adonde de miedo por� las balas que tirauan los españoles se huio 

por Vna be reda , antes que se acabasela refriega ,  y que nunca 

disparo la esc opeta por que no sauia , y que tambien se hallo de 

soldado enlaguerra quese hizo alas españoles en el Pueblo de Guizthan 

de donde tam bien, huio por las muchas balas que tirauan los e spa 

ñoles � = oc y que no estubo en la guerra de oschuc por auer estado 

enfermo ; oc y que quando lo Criaron Capitan le dieron el titulo de 

Don , Geronimo saraos y Don Nicolas Vasques ,  que asistian enla hermita 

donde asistia la Yndisuela Maria dela Candelaria que sehazia Maiordoma 

dela Virgen ; y que quando su señoria � Venia marchando para Cancuq 

se auia hecho tambien trinchera par ximpedir la entrada al Pueblo de 

thenango y estauan repartidas e spia s  [ 124LJ Para auisar delos mouimientos , 

y que el declarante Con otros serca de siento encontraron al Padre fray 

Jo  seph deparga y aotros S oldados que se auian avansado Con quienes 

tubieron refriega, y huieron por las balas y que Vno de sus c ompañeros 

salio herido de Vn lansa s s o ,  y otro llamado Matheo Gargcia de Vna 

mor didura de Vn perro y Responde ______________________________ ____ __ 

Preguntado silos dias sauado dies y sietey el Veinte y dos del mes ' 

pasado fue el  declarante c on los delnas Capitanes eYndios alsados de 

e ste Pueblo aimbadir el de chilon y matar enel,  Como lo hisieron, 

algunos Yndios dela ,parsialidad que auia dado laobediensia asu señoria 

y mataron Vna Yndia llamada Domi nica,  Gomez C on quien su señoria 



AGI-295 ( 3 ) fols. 122R-125R ( 3 )  

imbio Vn Despacho aeste Pueblo y o tros  llamandolos depa z  y ofresien 

doles el perdon = Dij o que es Verdad que el dho franzisco sanches 

c ommovio alos de este Pueblo aque fuesen al de chilon el  dia que 

Refiere la pre gunta, e chandose pregon para ello,  y que Con efecto 

auiendo entrado en dho Pueblo mataron aVna Yndia alansa das Melchor 

hernandes y Bisentede la Cruz por que auia traido Vn Despacho de su 

[ 124RJ Señoria el señor Presidente y que el dho franzisco sanches 

mato otro Yndio, que supo se llamaba Mi guel solbano,  y que Alonso 

hernandes tambien Yndio de este Pueblo auido amatar ala Referida 

Yndia y que el declarante Se hallo C on los demas en e sta funzion, 

en que no hizo mal apersona alguna = y que el dia Veinte y dos del 

mismo sebolbieron aJuntar para ir ahaser guerra asuseñoria en el Pueblo 

de chilon adonde tenian notisia entraua su ssa . y que auiendose puesto 

en Camino para elefecto se rebolbier on por quer entendido que los Yndios 

de chilon auian Coj ido quatro delos Capitanes de e ste Pueblo que 

estabanx abansados llamados Matheo her nandes ,  Bartholome dela Cruz 

y Pedro per e s ,  y el otro no  se acuerda desu nombr e ,  que suseñoria los 

aNZ auia mandado ' ahorcar , y que en e sta ocazion fue tambi en, el'  

declarante c onlos demas y Responde ______________________________________ __ 

Preguntado si e stando suseñoria en Cancuq fue el declarante c on otros 

Yndios armados Reuando quatro Yndias Cargadas ensillas y Cubiertas de 

e steras y petates lleuandolas hasta el Rio que e sta mas adelante del 

Pueblo de Guaquitepeque [ 125LJ Diga y. declare todo lo que paso en 

este hecho y c onq intenzion las lleuaron y para que = Dij o que nosupo 

nada delo que � Contiene la pregunta por que en la ocasion lo 

auia imbiado  Domingo hernandes c onotros dos al camino del Pueblo delos 

moios,  para que estubiesen de sentinelas y auisasen si Venian los es 

pañole s de tauasco y Responde ____________________________________________ __ 

Preguntado si supo porque no obede sieron diuersos Despachos que su 
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señoria el señor Presidente libro pa . este Y otros Pueblos llamandolos 

de paz y quienes impi dieron su obedesimiento, y si fue Vno de ellos 

el decla rante = Dij o qu.e hallandose en el  Pueblo de Guaqui tepeque 

acompaño al declarante hasta este a Vn Yn dio,  llamado FE»ROO Pedro 

lope z imbiado por su señoria Con Vn Despacho para que fuesen a 

Cancuq adon�e seha oc llaua , adarla obediensia al Rey y que auiendolo 

Reseuido en este Pueblo lo lleuaron al Cauildo donde Domingo de 

Aguilar Alcalde y otros fueron de pare ser que seobedesiese Y franzisco 

sanches yotros Cap ita ne s ,  que no ; y que se prosiguiesela Guerra 

Contra los e spañoles,  sobre que Vbo alguna Contienda Y por Vltimo 

prebale sio e l  pare ser delos Capitanes que Ronp.ieron el  x Despacho 

desuseñoria yal declarante [ 125RJ Ymbiaron por Guarda al Camino delos 

Moj os sin que Vbiese tenido xp parte en e stas Contro versia s y que 

despues o j o  de9ir auian Muerto  al dho Pedro lope z y aotro Yndio que 

auia traido Segundo Despacho desu Señoria y Re sponde 
__________________ __ 

Hizieronsele otras preguntas y repreguntas sobre los puntos  C ontenidos 

en dho auto  y ene sta declaraz ion y atodos dij o no sauer mas delo que 

lleua declarado que e s  la Verdad socargo desu Juramento enque seafir 

ma y Ratifica n o  firmo por no sauer e screuir ni los dhos Ynterpretes 

y su señoria y dho señor Auditor General lo Rubricaron de que doy fee 

= ante my Ysidro dee spinosa ________________________________________ __ 
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Legajo  No . 295,  Categ. 3 ,  fols . 128L-131L 

En el campo Real de Yajalon en dies y seis de heno.  de milI setesientos  

y trese años suseñoria el  señor Dn thoriuio de  Cossio Cauallero del 

orden de Calatraua del Conse j o  de su Magestad Presidente dela Real 

Audiensia de Goathemala Gouernador Y Capitan General de este Reyno ; 

C on asistensia del señor Lizensiado Dn .  Diego Antonio deoviedo y 

Vaños del c onsej o  de su Magestad suoydor dela Real Audiensia de 

Goathemala Y electo del Real y supremo de Yndias Auditor General de 

Guerra, su señoria hizo traer asu pre sensia aVn Yndio que de suorden 

e sta pres o ,  para efecto de reseuirle su de clarazion c omose manda por 

el auto antesedente y por medio y lengua del Alferez Pedro de Villa 

tor o  y Josseph de tapia Ynter pretes nombrados y peritos en la lengua 

sendal, auiendosele hecho diuersas preguntas por donde se Conosio 

ser Xptiano y Capaz dela gra vedad del Juramento sele resiuio por 

Dios nuestro señor Y Vna señal de Cruz en forma de NxK der e cho socargo 

del qual prometio degir Verdad y se le [ 128R] Pregunto y Respondio lo 

Siguiente ______________________________________________________________ __ 

Preguntado ,  Como sellama , de donde es natural que estado,  ofisio, y 

edad,  tiene = Dij o que se llama Matheo hernandes ,  que e s  natural de 

e ste Pueblo, y Casado en el c on Magdalena de Aguilar, y que fue Alguasil 

en el año pasado,  al pareser de Veinte anos y respde . __________________ _ 

�Preguntado,  quando ,  donde Y Como lo Coj ieron = Dij o que aura siete 

dias que Miguel sanches y otros Yn dios de este Pueblo, estando en 

su .Casa , adonde acaba ba , de llegar del monte ,  por Cuia Razon nose 

auia pre sentado ante su señoria el  señor Presidente y respde ------

Preguntado si fue Vno delos capitanes alsados  deeste Pueblo ,  quanto 

t iempo ha , quien xlo Crio en el empleo ,  y C on que armas lo siruio = 

Dij o  que e s  Verdad qúe el  Capitan fransisco  Sanches ,  que era el 

prinsipal delos alsados de este Pueblo nombro al declarante despues 
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que su señoria ocupo a Cancuq , por Capitan y ledio Vna lansa Y 

Vn machete , Cuias armas son las mismas quele C o j ieron quando de 

orden de Su señoria le prendieron y tambien Vna bandera que enarbolaba 

el declarante Y de mandato del dho franzisco sanches Juntava alos 

Yridios para que [ 129LJ Hizie sen Guerra los e spañoles y que asepto y 

e j ersio el dho ofisio de Capitan por fuersa que le hizo el dho 

franzis c o  sanches hasta llegar aponerle Grillos y Re sponde ______ � __ _ 

Preguntado si se hallo enla defensa dela trinchera de Cancuq ala 

entrada desu señoria en aquel Puo. y enlaGuerra que fueron a ha ser 

alos e spañoles alos Pueblos de Guizthan y oschuc = Dij o que solo se 

hallo Con otros Yndios de e ste Pueblo en la guerra de Can cuq ,  quando 

entro su señoria en aquel Pueblo de donde , auiendo sido derrotados 

salio huiendo con otros , y que entonses no era t odavia Capn, y Respde . 

Preguntado silos dias Sauado dies y Siete y el x Veinte y dos del mes 

pasado fue el  declarante C on los Capes .  y demas Yndios alsados de 

e ste Pueblo aimbadir ael de chilon Y matar en el c omo lo hizieron al 

gunos Yndios dela parsialidad que auia dado la obediensia asu señoria 

y mataron Vna Yndia lla mada,  Dominica Gomez Con quien su señoria 

imbio Vn Despa cho llamando alos xYndios de este Puo . y aotros � 

de pa z ,  y ofresiendoles el perdon = Dij o que e s  Verdad que hallandose 

los  Yndios del Puo . de chilon diuididos en dos parsilidadss la Vna 

[ 129RJ C oligada c onlos Yndios de e ste Pueblo les auisaron Juo . gome z ,  

Seuastian pere s  naturales d e  dho Pueblo y dela x Referida parsialidad 

Reuelde , que Vna Yndia auia traido Vn Despach o  del Demonio para que 

obedesiesen C onlo qual se inquietaron los Capitanes de este Pueblo 

y c on expesialidad el dho franzisco sanches y con Melchor hernandes,  

Bisente dela Cruz , Balthasar dias ,  Domingo hernandes,  Matheo gargcia, 

Josseph san ches ,  Joan hernandes totonicapa , x Bartholome sanches 

el albañil y otros de que no IR hase memoria Juntos con dha parte 
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del Pueblo armados yentre ellos tam bien el declarante fueron el 

dia quese Refiere al dho Pueblo de chilon y mataron alli oc Vna Yndia 

alan seandola Melchor hernandes y Bisente dela Cruz y o j o  de9ir que 

auia otros muertos y heridos que no Vio por auerse .estado el  

declarante enlas gradas de  la Yglesia miNK mientras duro el  alboroto 

y Confuzion que fue Grande Y que de spues el dia Juebes Ve inte y dos 

hallandose en este Pueblo los Yndios de tila , Pe tlazingo ,  y tumbala 

se Juntaron tambien c on dhos Capitane s y se pusieron en Camino para 

dho Pueblo de chilon disiendo iban a � pegarle fuego y mattar asu 

señoria y alos e spañole s . que aquel dia auian [ 1 3 0LJ De entrar en el ;  

y auiendo llegado mas alla del Rancho enlas sercanias del  dho Pueblo 

se rebolbieron, de miedo,  por que tubieron notisia de que seles auian 

pre so quatro delos abansados y que su señoria los auia mandado ahorcar , 

y que entonses iba el declarante c on los demas Capitanes y Responde __ _ 

Preguntado si e stando su señoria en Cancuq fue el decla rante Con 

otros Yndios armados,  lleuando quatro Yndias Cargadas ensillas y 

cubiertas de petate s y mantas lle uandolas hasta el Rio que e sta mas 

alla del Pueblo de Guaquitepeque Diga Y declare todo l o  que passo 

en este hecho y c onque intenzion las lleuaron y para q Dij o que el 

dho Capitan franzisco sanches c on muchos Yndios de este Pueblo y los 

de tila Petla zingo y tumba la , armados fueron para el dho Pueblo de 

GNai�N Guaquitepeque , en la oca zion que se refiere � enla pregunta 

y lleuaron quatro Yndias Cargadas en sillas cubiertas de e steras y 

mantas las dos muchachas que truj eron detila que no saue Como sellaman 

y las otras dos de e ste Pueblo llamadas Seuastiana Gonzales y Dominica 

de aguilar para que mobiesen tempestades de Rayos que matasen a su 

señoria y dema s  e spañoles que es tauan en Cancuq y derriuar tambien 

los serros pa [ 13 0RJ Que Caiesen sobre ellos , y el declarante fue Vno 
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delos que las Cargaron, y no auiendo obrado lo que espe raban , las 

arrojaron de las sillas y se ' bolbieron huien do par este Pueblo,  y 

que el � � de clarante Con los dema s  que fueron Cre ir on 

podrian obrar lo que desian Como Ygnorantes y Responde ______________ __ 

Preguntado si Supo por que no obedesieron diuersos Despachos que su 

señoria e l  señor Presidente libro para este y otros Pueblos llamandolos 

de paz ,  y quienes im pidieron su obedesimiento y si fue Vno de ellos 

el declarante = Dij o  que es Verdad que auiendo llegado aeste Pueblo 

dos Despachos de su señoria llamandolos de paz delos quales truj o 

Vno Vn Yndio llamado P o .  sanches quiso obedeserlos el Alcalde Domingo 

de aguilar Con otros,  pero quelos Capitane s y la Maior parte que 

prebalesia dij eron se prosiguiese la Guerra hasta acabar alas RSFaX , 

españoles ,  y oj o de9ir que al dho Pedro Sanches y al otro Yndio que 

no supo su nom bre ,  que truj eron los Referidos De spachos los auian 

Muert o ,  y no supo los que en este hecho intervinieron ni el NR± 

declarante tub o  parte en dhas alteraziones por que entonses no era 

Capitan ni hazian Caso del y Re sponde ________________________________ ___ 

[131LJ y Auiendosele hecho otras preguntas y Repreguntas s obre los 

puntos que van expre sados dij o no sauer mas ni aver Visto  mas delo 

que lleua declarado queesla Verdad Socargo del Juramento que lleua 

fho enque seafirma y Ratifica no supo firmar ni los Ynter pretes ,  

rubricolo su señ.oria y e l  dho señor Auditor General de que doy fee = 

ante my Hsidro de e sponosa __ ----------------------------------------------



A�I, Sevilla, Audiencia de Gaatemala 
Legajo  No.  295 ,  Categ.  3 ,  fols.  135R-137R 

En el  Campo Real de Yajalon en seis de henero de milI setesientos y 

trese años Su señoria el  señor Dn. thoriuio de C ossio Cauallero del 

orden de Calatraua del Consej o  de su Magestad Presidente dela Real 

Audiencia de Goathemala Gouernador Y Capitan general de este Reyno 

Na = Dij o  que por quanto Varios Yndios de este Pueblo an traido a 

Jazinto ensino Yndio Ve zino de e ste dho Pueblo , quedelos autos 

Consta auer sido Vno delos Capitane s de Guerra delos alsados, lo 

qual se Justifica de Vn papel escripto en lengua sendiü que sele 

aprehendio Con Vn platillo de plata Y otro de peltr e ,  Vnos Calsony 

de paño Usados,  Vnas naguas de china y otros tras tes,  de ropa , 

Vzada desu poner,  que todo e stua [ 136L] Ync luso en Vn sobornal , que 

dij eron dhos Yndios traia el suso dho Consigo quando lo aprehendieron 

Por tanto y para proseder ala Justifica zion de e sta Causa = Mandaua 

y mando se proseda a tomarle su declarazion al dho Jazinto ensino,  

teniendose pre s ste . los autos fhos =1!ir:KRa: sobr'ela sublebazion para 

preguntarle enlos hechos y Casos,  en que tubo incluzion y deua dar 

Raz on Y Con expesialidad delo que paso en el  Pueblo de Oschuc , quando 

fueron a acometer a nuestras tropas ,  que e stauan alli alojadas acargo 

del Gouernador delas armas Don Nicolas de segovia , sobre auer tenido 

el dho Jazinto ensino el de sahogo de pedir Y proponer seles entregasen 

nuestras armas primero que se re solbiese enla proposicion, que sele s 

hizo,  de que diesen laobedien sia ,  asu Mage stad pasificament e ,  Y que 

sele muestra y Rec onosca dho papel y se tradusga en lengua Cas tellana , 

por el Sargento Manuel de ochoa, perito enla lengua sendal en atenzion 

a e star ausente el  Alfere z  Don thomas de Morales que e sta nom brado ,  

por xxaocwRft@ traductor ,  presediendo el  hazer el  [ 136R] Juramento 

nee-esario de ha ser Vien y fielmente dha traduc z ion y guardar secreto 
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Lega j o  N o .  295 ,  Categ. 3 ,  fol s .  1 37R-143L  

En e l  Campo Real de  Yajalon en  dies y ocho dias del mes de  henero 

de mill setesientos y tre se años su Señoria el señor Don thoriuio 

de C ossio Cauallero del orden de Calatraua del c onsej o  de su 

Mage stad, Pre sste.  dela Real A udiencia de Goathemala , Gouernador 

y Capitan General de este Reyno ; Con asistensia del Señor Lizensiado 

Don Diego Antonio de oviedo y Vaños del Conse j o  de su Magestad su 

oydor de dha Real Audiensia Y electo del Real y supremo de Yndias 

Auditor General deGuerra , hizo traer asu presensia aun Yndio,  que 

de Orden desu señoria e sta pre s o ,  para efe cto de reseuirle su 

declarazion Como se Mando por el auto ante sedente y por [ 13$LJ Medio 

de Josseph de tapia Y Manuel de e strada Ynterpretes nombrados y 

peritos enlalengua sendal auiendosele hecho Varias preguntas por 

donde Se Re c onosio ser Xptiano y Capaz dela Grauedad del Juramento 

se le Resiuio por Dios nuestro Señor y Vna señal de Cruz enforma de 

dro socargo del qual prometio desir Verdad y se le pregunto por e l  

thenor d e  dho auto l o  Siguiente, ______________________________________ __ 

Preguntado,  Como sellama, de donde e s  natural, que e stado , ofisio,  

yedad,  tiene = Dij o que se llama Jazinto ensinas ,  que e s  natural del 

Pueblo de Guaquitepeq y Casado en este Con Ana hernande s ,  no tiene 

ofisio y que e s  de edad de mas de quarenta años yrespde __________ _ 

Preguntado, quando ,  donde y Como lo Coj ieron = Dij o que aura dose 

dia s ,  que viniendose del monte apre sentar , ante su señoria lo 

aprehendieron Varios Yndios de este Pueblo y lo  truj eron asu presensia 

y Responde Preguntado si ha sido Vno delos Capitane s delos Yndios 

alsados,  quien lo nombro por tal,  que tiempo ej ersio este emple o ,  

y c on que arnms,  y s i  fue infiel asu magd. Dij o que aura sinco 

meses que Joan hernandes t otonicapa , Casado en este  Pueblo lleuo 
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y sobre Su C ontexto se examine al dho Jazinto ensin o ;  ky tambien 

mando que la Ropa de Vestir ,  que Se le aprehendio enel s obar nal, por 

su Vzada y de poco Valor sele entregase asu Muger y los dos platillos 

se de positasen en el sargentto Mayor Don Antonio parla dorio,  quien 

hallando se pre sente los resiuio y paso asu poder y se obligo de tener 

los de Manifiesto aley de Deposito y entregarlos Cada Y quando que 

Su señoria o Otro Jue z Competente que de la Causa Conosiese sele 

Mandare C on Renunsiazion expresa que hazia delas leyes de su fauor 

y la que prohibe lageneral Renunsia zion y e stando pre sente Anna 

hernandes Yndia Muger del dho Jazinto ensino se le entrego dha 

Ropa en mi presensia = Y e stando tambien pre sente el dho Sargento 

Manuel de ochoa dij o hazia fielmente la traducz ion del papel que 

Sele mandaua Y Juro e j ecutar lo asi en to da forma y guardar Secreto 

y para ello se Resiuio de mi mano dho papel q doy fee ser el mismo 

que se refiere auerse apre [ 13 7LJ hendido al dho Jazinto en sino y su 

señoria dho Señor Presidente que mando todo  lo Referido lo firmo, 
"-

y los dhos Manuel de ochoa y Sargento mor . Don Antonio parladorio por 

el E Deposito de que assi mismo doy fee Cossio = Lizensiado oviedo = 

Manl, de ochoa = Don Antonio parlad ario = ante my Ysidro de e spinosa __ 

*tMM� Alauado sea el  santisimo sacramento del altar Y la limpa 

C onsepzion dela Virgen Maria santissima sin maR mancha , sin pecado 

orij inal amen Jesus, Maria y Josseph. ______________ Don. __________________ _ 

Capitan Don Jazinto ensina por mi mandado y por mi lisensia nuestra 

Señoria la Virgen santisima Madre de Dios C on san Pedro Apostol , c on 

la santisima trinidad Dios Padre , Dios hixo , y Dios e spíritu santo ,  

l'as tre s  per sona s ;  tomo posezion,  y e l  Don , aqui alas pies d e  nu estra 

Señora,  aqui, en esta santa Capilla , no e s  Juguete e sta palabra , e s  

mandado dela santa gloria e n  fa vor , dela Virgen san.tisima Maria ; Ya 
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hago esta Sta . Ciudad de Nueba e spaña , sehizo Ciudad por lisenza . 

dela Carisima Señoria santissima Maria = Yo fray Don Domingo Mendes 

Vicario General = Don Ja zinto ensinas Capitan por mandado dela 

santi- [ 13 7R] Ssima Virgen Maria = Amen Jesus Maria Y Josseph 

Este papel que Corresponde al primero delos ,tre s  ante sedente s  lo 

trasunto el sargento Manuel de ochoa de lengua sendal en Castellana , 

y dij o auer lo hecho ala letra enla C onformidad que sela ha Mandado 

Jurando a Dios nuestro señor auer lo hecho fiel mente segun su leal 

sauer y entender y lo firmo = Manuel de ochoa = Ysidro de espinosa __ __ 
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al declarantte al Pueblo de Cancuq disiendole fuesen a Visitar [ 13 aRJ 

Ala Virgen Santissima enla hermita que alli se auia fabricado,  y 

estando en aquel Pueblo el dho Joan hernandes dispuso quelo hisiesen 

Capitan y le dio Vna e spada española , que es el arma , que desde 

entonsex Vzo y sela quito en este Pueblo Ylario lope z Alcalde de 

e ste Pueblo , queja  e s  Difunto yla entrego aJaz into dela Cruz Rexidor 

para quelaGu ardase , y en cancuq quando lo hizieron Capitan lo Gra 

duaron , del t itulo de Don, de que sele libro Despacho en nombre dela 

Virgen , autorisado de Domingo men des,  que se intitulaua Vicario 

General de Cancuq y selo entrego al dho Joan hernandes · totonica�a 

y tomo pose zion en la hermi�a,  poniendole el dho Domi ngo , Mendes 

la Referida e spada enla mano,  di sien dole que C on ella auia de pelear 

ConGrande e sfuerso c ontralos e spañoles ,  y que dho titulo original 

sele Coj io,  quando lo prendieron, y auiendosele mostrada el que e sta 

enlos autos dij o ser el  mesmo , y que asep t o ,  dho Cargo por que no 

lo matasen, Viendo el  general alsamiento delos Pueblos delos sendales 

que tubo prinsipio en el de Cancuq y el motibo que vbo para e sta 

Commosion fue auerse persuadido quela virgen [ 13 9LJ Santisima auia 

hablado a Vna Yndisuela llamada Maria dela Candelaria y dichole 

queja  auia llegado el tiempo de que no tubiesen Rey, obispo,  Alcalde 

maior ni pagasen tribut o ,  y de que matasen atodos los espa ñole s ,  

Res iuiendolos ella deua j o  de su amparo y pro t e c cion, y despues 

C omun m entelos alsados dij eron auia de llamarse aquel territorio 

nueva e spaña y asi enlos papeles queSe escreuian intitulauan a Cancuq 

C iudad de nueva e spaña y Re sponde ______________________________________ __ 

Preguntado si sehallo enla guerra que fueron adar los Yndios alsados 

alos e spañoles al os Pueblos de Gu izthan y oschuc , y resistensia que 

hizieron asu señor ia enla trinchera, que e staua ala entrada de 
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Cancuq Dij o que no sehallo enla guerra de Guizthan por que entonses 

no era Capitan, ni tan poco  enla de Cancuq quando su señoria entro 

en aquel Pueblo por hallarse enla Ocazion en este , y que solo e stubo 

en la de oschuc , los dias Veinte Y · tres y Veinte Y sinco  de octubre 

Con todos los Yndios delos Pueblos que Juntos en Cancuq fueron a 

acometer alos e spañoles y que entonses fueron c on .esc o  petas Joan 

Antonio San che s ,  que actual mente esta pres o ,  Joan hernandes [ 139RJ 

Totonicapa , Pedro deleon, Nicolas Vasque z ,  Barthme sanches aluañil 

y otros  que no saue ni se acuerda de sus nombre s  que por todos fueron 

dies y siete los que lleuaban e s c opetas ,  los seis del Pueblo de tila, 

since detumbala , Vno de Petalzingo , otro de san Pedro de las Coronas,  

y quatro de este , y todos dispararon enlas Referidas funziones y 

entre ellos el dho Bartholome sanches aluañil, quienle dij o al declarante 

auer Muerto Sinco o seis delos soldados e spañole s ,  y el de c larante 

llebo solo su espada; y que Se Retiraron despues delas dos refriegas ,  

que alli tubieron porla gran fu erza, que Rec onosieron de las armas 

delos e spañoles re spde . Preguntado por que enla segunda funzion 

Referida en la pregunta ante sedente auiendoseles ofresido lapaz y 

e l  perdon por los cabos e spañole s por medio delos Reuerendos Padres 

Dominicos que alli e stauan no la admitieron y paso el declarante 

atener el desahogo de proponer a Vozes que ante s  de hablar en Rasan 

de dhas pases se entregasen primero las armas porlos e spañoles = 

Dij o que e s  Verdad seles ofresio la paz y el perdon que no se admitio 

por auerlo C ontra [ 140LJ Dicho la mayor parte delos Capitanes y el 

c omun y que tambien e s  Verdad que e l  Declarante ocpropuso lo que 

Refiere la pregunta de que los e spañoles entregasen las armas para 

hablar sobre la paz y quelo  hizo pr que selo mando Joan Gar� c ia Vno 

de dhos Capes .  y Respde . Preguntado si e l  dia die s y siete y Veinte 
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y dos del pasdo .  fue c on los Capitane s  y demas Yndios armados  de e ste 

Pueblo al de chilon a matar Vna Yndia llamada Dominica Gome z que 

auia traido Vn Despacho de su señoria el señor Presidente y otros 

Yndios dela par sialidad que auia ido adarla obedienc ia asu señoria 

Dij o que n o  sehallo enlas referidas funziones por auerse quedado en 

este Pueblo y Responde. ______________________________________________ �_ 

Preguntado si e stando Su Señoria en Cancuq fue el declarante c on 

otros  Yndios armados lleuando quatro Yndias Cargadas en sillas ,  

cubiertas de esteras y petates hasta e l  Rio que esta mas adelante 

del Pueblo de Guaquite peque DigaY declare todo lo que paso eneste 

hecho,  C on que Yntenzion fueron y para que lleuaron dhas Yndias = 

Dij o que hallandose Juntos eneste Pueblo muchos Yndios delos de 

tila , Petalzingo ,  tumbala Bachaj on y ocozingo Re solbieron lleuar 

quatro Yndias las dos de tila , Cuios nombres no saue y las. otras dos 

[ 140R] De este Pueblo , nombradas seuastiana Gonsale s y Dominica de 

agUilar , que tenian opinion de bruj os pa que mobiesen tempestad de 

Rayos y mobiesen los monte s  C ontra suseñoria y sus soldados  que 

estauan en  Cancuq y C on efe ct o  auiendo ido hasta tre sientos armados 

y c on dusido en sillas cargadas ,  en ombros y cubiertas dex es teras, 

y mantas alas dhas quatro Yndias hasta el paraj e del Rio grande despues 

del Pueblo de Guaquite peque , aVista del de Cancuq por no auer 

obrado lo que se Creio las echaron en el suelo y todos se bolbieron 

hallandose el declarante en e sta funz ion aque fue Con los demas por 

la Curiosidad de Veer lo que hazian dhas mugere s ,  y expesialmente 

las de este Pueblo aqnes .  oj o desir auian de Consumir alas e spañoles 

mobien do la tierra Y Responde __________________________________________ _ 

� Preguntado si e s  Verdad que el  ÑM«tx de clarante fue e l  que aconsej o 

alas de Cancuq hisiesen alli trincheras para impedirla entrada asu 



AGI-295 ( 3 )  fols.  137R-143L ( 5 )  

señoria en el Pueblo,  y tam bien, fue alos moj os  adisponer otra para 

resistir los armas españolas que por aquella parte podian ve nir ,  

detabasco ,  Diga c on toda Claridad l o  que e n  esto paso = Dij o que 

niega auer aconsej ado sehisiesen trincheras en Cancuq ni tubo parte 

ensu disposision y que es Verdad que por mandado de Don Joan Garcia 

[ 141LJ y Don Nic olas Vasque s Capitanes Generales que e sta uan, en 

Cancuq fue el declarante Con Yndios de e ste Pueblo,  y los de tila , 

Petlazingo,  y tumbala ahazer trinchera , Como Con efecto la hizieron 

ala orilla del Pueblo delos Moj os porla entrada del Camino de 

tauasco,  para resistir alas e spañoles que de alli Viniesen, y 

auiendosele mostrado el  papel del ro nu mero nuebe delos tradusidos 

por el sargento Manl , de ochoa que parese e scriuio de sde san fransisc o  

Moj os aun Compadre Suio en que leda Ha zon d e  estar ocu pado,  en 

dhas trincheras y dadole aentender su Con tenid o ;  Dij o que es Verdad 

que escr ivio dho papel aVn Yndio del Pueblo de Guitiupa su c ompadre 

de Cuio nombre no  se acuerda satisfaz iendole en Ha zon, de que tenia 

ocupados enla labor de dha trin chera , todos los Yndios del dho 

Pueblo de Gueitiupa no siendo mas de veinte lo que estauan ocupados 

alli y Re sponde ______________________________________ __________________ _ 

Preguntado si el  declarante Concurrio en el  Pueblo de chilon quando 

alli mataron alas ladinos y � españoles ,  y tambien en simoj ouel . 

quando dieron Cruel muerte al x Padre fray Joan Campero Religi oso ,  

de san franzisc o ,  y quienes la e j ecutaron y tanbien [ 141RJ En los 

Padres fray Nicolas Colindres,  fray Joangome z fray Manuel Mariscal 

y fray Marcos delambur del orden de santo Domingo , y el lizensiado 

Don fran c o .  de andrade clerigo,  Cura de tumbala = Dij o que en Chilon 

no sehallo el declarante ,  y que de este Pueblo fueron el Alcalde 

Domingo de aguilar c on los Rexido r e s ,  Alonso sanches y otros quese 
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hallaron en el albo roto,  que alli Vbo Contra los RXa españole s y 

ladinos que mataron al prinsipio dela sedizion, pero que no supo 

otra C osa Con distinzion de este hecho , y que oj o desir Cornmummente 

que en tila auian muerto a su Cura los de Su Pueblo, y que tambien 

auian muerto alas Padre s ,  C olindres,  Mariscal y Gome z no supo 

quiene s y que hallando se el declarante en Cancuq Vio que Don Nic olas 

Vasques y Josseph diaz Yndio de estte Pueblo queja  e s  difunto mataron 

de dos balassos quele tiraron al Padre fray Marc o s  delambur ; y que 

quando los Yndios de Gueitiupa y otros Pueblos imbadieron alas dex 

Simoj ouel y mataron al Pe . Campero no sehallo alli el declarante 

pero q Concurrieron de este Pueblo los Capitanes Joan [ 142LJ Hernandes 

totonicapa, Pedro deleon ,  y Joan Antonio sanche s ,  que e sta preso  y 

que no  saue otra Cosa en e stos particulares y Responde ________________ _ 

Preguntado que paradero tubo la plata labrada, a c uña da , y demas 

alajas y bienes,  quese Robaron Y quita ron,  alas Padres Curas, ladinos,  

y e spañoles que ma taran, y que porsion le  dieron al  de c larante = Dij o 

que todo se repartio entre los  Capitanes y c omun delos Pueblos alsados,  

Resiuiendo las Justisias de Cada Vno lo que les tocaua , para que 

lo distribuiesen Como sehi z o ,  dandose ados,  o tres reales por Cauesa 

que fue solo lo que le c upo  al de clarante Como a otro qualquiera , 

y que el paño Kcalsones y demas q le c oj ieron quando lo prendieron 

se lo dio Joan her nandes ,  t ot onicapa , y que este y el Capitan Pedro 

deleon hijos de este Pueblo tenian platillos de pla ta,  y ocho se 

imbiaron al Pueblo de tila,  y otros ocho al de tumbala, y que este 

Repartimiento Ge neral sehizo en Cancuq y que no saue otra Cossa 

Con mas indibidualidad en e ste punto y Responde Preguntado si saue 

por que no seobedesieron en este Pueblo diferentes Despachos que su 

señoria imbio [ 142RJ A e ste Pueblo y alas dema s  llamandolos depaz 
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y ofre siendoles el perdon, y si fue Vno delos que c oncurrie ron ,  

a embarasar s u  obede simiento = Dij o  que fue public o � Vinieron 

a este Pueblo los despachos de suseñoria el Señor Presidente Y que 

no seobedesieron pero que no  tubo  parte en ello ,  y o j o  de sir que 

auian muerto  aVno delos Yndios quelos truj eron llamado Pedro peres,  

pero que no supo quien lo e j ecuto ni en que parte Y Responde ____ __ 

Preguntado si Conose alucas peres = Diego martinez Domingo mendes ,  

e steuan sanches ,  franzisco Vasques Miguel gutierres,  Manuel gome z ,  

Matheo hernande s Bisente Cort e s ,  Joan mende s ,  Pasqual mendes ,  Anto .  

Mende s ,  Diego mendes,  Pedro hernandes,  Domingo hernande s ,  Seuastian 

Gome z ,  Seua stian Martinez Al guasil lmaior, y otro seuastian Max± 

� � Martinez * hij os  de este Pueblo, que deorden de 

Su señoria e stan presos ysi han sido delos prinsipales en e stas 

alteraziones y desobediensias t al Rey diga delante de Dios c on 

Verdad lo que de Cada Vno supiere = Dij o que Conose alos Referidos 

y que Diego martines fue Conductor delas brujas que selleuaron 

empetatadas [ 143L} a Guaquitepeque y tambien esteuan sanche s ,  

Miguel gutierre s ,  Bisente Cort e s ,  Pasqual mendes y seuastian Martinez 

Alguasil Maior ,  que Xptoual gome z fue Capitan que hisieron en cancuq 

re siuiendo e spada c omo el declarant e ,  y sehallo enla imbazion del 

Pueblo de simoj ouel,  quando mataron al Padre Cam per o ;  que Matheo 

hernandes era Capitan y Como tal fue a Cancuq, y que Domingo hernande s  

era tambien Capitan de a Cauallo y Vij iador , y franzisco Vasques 

solo tenia Vn hijo muchacho de edad de doge años que lo hisieron 

Capitan por opinion, que tenia de bruj o y fue tambien c onlas otras 

brujas empetata das, a Gguaquite�eque y sellama N�colas y que de los 

demas no saue tengan culpa particularY Re sponde Hizieronx� sele otras 

preguntas y Repreguntas sobre los puntos Contenidos en e sta declarazion 
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y Dij o  no tener mas que degir por ser la Verdad lo que tiene declara 

d o ,  en que se afirma Y Ratifica , no saue firmar ni los Ynter pretes 

y su señoria y dho señor Auditor Ge neral,  lo rubricaron deque doy 

fee = ante my Ysidro de espino�a __________________________________ __ 



AGI, Sevilla, Audiencia de Guatemala 
Legajo  No.  295 ,  Categ. 3 ,  fols.  l46L-148R 

En el Campo Real de Yajalon en � quatro de heno.  de mill setesientos 

y tre se años su señoria el señor Don thoriuio de Cossio Cauallero 

del orden de Ca latraua , del Consej o  de su Magestad Presidente de 

la Rl Audiencia de Goathemala Gouernador Y Capitan General de este 

Reyno ; C on asistensia del señor Lizensiado Don Diego Antonio de 

Oviedo y Vaños del C onsej o de su Magestad Su oydor dela Rl Audiensia 

de Goathemala Y electo del Rl y Supremo de Yndias Auditor General 

de guerra , para efecto de Reseuir la de c la razion que se manda por 

el auto de atras hizi eron Compare ser ante si aVna Yndia presa en 

el quartel delos chapanecos dela qual por medio y lengua del x 

Alferez Pedro deVillatoro [ 146R] Y Josse ph de tapia Ynterpretes 

nombrados y peritos en la lengua sendal auiendosele hecho Varias 

preguntas por donde se Re conosio ser Capaz dela grauedad del Ju 

ramento sele r e c iuio por medio y lengua de dhos Ynter pret e s  y l o  

hizo por Dios nuestro señor y Vna señal d e  s u  santa Cruz e n  forma de 

dfo socargo del qual pro metio desir Verdad ysele pregunto y Respondio 

lo sigvit e .  Preguntada Como se llama , de donde es natural , que estado 

y edad t iene = Dij o  que s�ama Seuastiana Go n zales ,  que es natural 

dee ste Pueblo y gMsMd� Casada en el c on pedro moreno Yndio,  que 

e staua huido enlos montes y no sauia en que para j e ,  ni tan poco  la 

edad que tenia segun sus aspe cto sera de tre inta y sinco a mas o 

menos y repde . Preguntada si e s  Verdad que hallandose Su señoria en 

Cancuq y despues ,  que derroto alos Yndios que ·d e todos los Pueblos 

auian Concurrido a quel para impedirle la entrada y haser le guerra 

se Juntaron c.onlos  Yndios de este Pueblo los de Petlazingo,  tila Y 

tumbala , y ar mados lleuaron Cargadas en sillas ala declarante y 

aotra Yndia de este Pueblo y otras dos del dho de tila en ombros de 

Yndios y Cubiertas de ROC e steras y Mantas yllegaron hasta el Rio 
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grande Masalla del Pueblo de Guaquitepeque de donde se bolbieron Diga 
, 

y declare Con toda particularidad lo que paso [ 147L] En e ste hecho 

Como se llamauan las otras tre s c ompa ñeras,  para que fin las lleuaron 

y lo que e j ecutaron Dij o que e s  verdad que en este Pueblo se c ongregaron 

m Yndios de t ila � Petlazingo y tumbalay chilon y Resol 

uieron que de t ila se truj esen dos muchachas que no saue Como se llaman 

para que mobiesen tempestade s de Rayos, los montes y serros sobre su 

señor ia Ysoldados que auia en Cancuq hasta c onsumirlos ia que por ar 

mas ,  no los podian Veser ; y fransisc o sanches hixo de este Pueblo y 

el  prinsipal alsado del ;  hablo ala declarante para que fuese tambien 

c on las dos Referidas muchachas de t ila y otra Yndia de este Pueblo 

llamada Dominica de aguilar Casado c on � Pedro delatorre , que 

al  presente andan fuj itivos  disiendoles ,  que eran Rayos y los auian 

de hazer disparar c ontra su señoria y su Jente y que Conefecto hizo 

que la pusiesen en Vna silla Cubierta de esteras y Mantas para que 

no le hiziese daño el  s ol y lo mismo hizo Con las tre s  c ompañeras 

y atodas las Cargaron en ombros  diferentes Yndios que fueron Alon z o  

� Garg ia s u  Vesino Miguel sanches hij o d e  Ysabel Mendes,  Gas�ar 

Mendes ,  Pedro per e s ,  de chico Maj ordomo [ 149R] Dela Virgen y otros 

deque no haze memoria y C ondusidas del dho Capitan franzisco Sanches,  

Matheo hernande s ,  Domingo hernandes,  Yerno de  Joan . hernan des ,  

t otonicapa, y otros  Capitanes y Gran numero d e  Yndios armados las 

lleuaron hasta el Rio Grande mas alla del Pueblo de Guaquitepeque , 

donde Vien d o , quela declarante ni sus Compañeras no auian obra do,  

lo que KXR esperaban las derriuaron en el suelo y que dandose alli 

las dos de t ila se Vino apie la declaran te , c onla dha Dominica de 

aguilar aeste Pueblo y despues se bolbieron todos los demas Yndios 

y no supo lo que e j ecutaron desde que se aparto de ellos y respde . 

Preguntada si la declarante ofresio formar la tempesd . y disparar 
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Rayos c ontra su señoria ,  y si  lo ha acons tumbrado hazer teniendo 

Nagual,  y Como se llama va , y quien le enseño el arte de mober 

dhas tem pestades ,  y quantas Vezes  las ha formado y para q efectos,  

apersibiosele dij esela verdad porque de fal tar, aella sele apremiaria 

a que la dij ese = Dij o que no tehia Nagual ni sauia el  arte de bruj eria 

ni formar Raj os de tempestades y que el auer jdo  Con las otras ala 

funz ion expresada enla pregunta [ 148LJ Antesedente fue por que el 

dho fransisco sanches la hizo lleuar por fuerza,  dig iendole auia de 

mober Vna tempes tad , que MgMNMN acabase alos e spañoles y que alas dos 

de t ila les oj o de sir que sauian disponer dhas tempestade s y Respde __ 

Preguntada C omo niega lo C ontenido enla preguntta ante sedente dando 

aentender no tener Nagual nisauer el arte de Brujeria no siendo Vero 

simúl la lleuassen c on las otras sus Compañeras para que formasen las 

tem pestade s ,  XÍHKN sino supieran quela declarante e j ersia el ofisio, 

o arte Diabolica , o alo menos por quela decla rante , les prometiese 

Concurrir C on las c ompañeras pa hazer daño asu señoria Y su Jente ; 

apersiuesele Se gunda Ve z diga la Verdad = Respondio que no sauia 

C osa alguna y que franzisco  sanches la auia lleuado y despues de 

otras varias preguntas que se le hizieron al mismo asunpto de que 

no ocultasela Verdad Dij o que ella Sauia disponer Vn torbellino por 

Vizd desus maiore s  que sela Comunicaron y que su Padre y Madre 

llamados Matheo Gonzale s  y Potensiana de aluaro le desian que era 

mapache que e s  Vn animal paresido  al gato y quele  aseguraban algunas 

Ve z e s  la Veiañ Conbertida en e l ;  y que [ 148R] Por Curiosidad en su 

milpa por dos Ve zes  auia leuan tado,  torbellino en Vna milpa disiendo 

señor mio Jesuchrist o ,  Padre mio san Josseph quiero formar Vn ajre = 

y aunque sele insto dij ese  si Vzaba deotras palabras mas delas 

Referidas y quien le auia enseña do el arte = Dij o que no sauia 
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otra C osa y bolbien dosele a comminar de que sele apremiaria no 

añidio otra Cosa en explicasion delo que tenia dho lo qual Visto 

por su señoria Mando suspender e sta declarazon. para proseguirla 

Cada Y quando que Conviniese y la declarante Dij o quelo que lleua 

expresado erasolo lo que Sauia y la Verdad socargo del Juramentto 

que lleua fho en quese afirma no supo firmar pr no sauer escreuir 

ni los Ynter pretes y sus señorias lo Rubricaron de que doy fee = 

antemi Ysidro de espinosa , e scriuano Real. __________________________ __ 



AGI , Sevilla, Aud i encia d e  Guatemala 
Le gaj o  No . 2 9 5 ,  Cate g .  3 ,  fols . 1 4 9 L-1 50R 

En el Campo Re al de Yajalon en Ve in tey tre s de henero de mill Se te s ientos 

y tre se afios suseftoria el seftor Don thoriui o de Cossio Caualle ro d e l ( 14 9 h  

Orden d e  Calatraua d e l  c onse j o  d e  s u  Mage s t tad Pre sidente d e l a  Real 

Aud iensia d e  Goathemala Govor . y Capi tan Gene ral de e s te Reyn o ;  Con 

asi s tensia d e l  Seftor Lizensiad o Don Diego Antonio d e  ovi e d o  y Vaftos 

del Conse j o  de su Mage s tad suoyd or d e la Re al Aud iensia de Goa themala 

y e le c t o  d e l  Real y supremo d e  Yn d i as E ,  Aud i tor General d e gue rra para 

e fe c to d e  tomar la Confe sion que se previene en e l  au to ante s e d e nte 

hizi e ron , pare ser ante si aVna Ynd ia que de orden d e  Su senori a  e s ta 

pre sa en e l  quarte l d e los Ynd i o s  chapane c o s ,  y por me d i o  y lengua 

d e  J os se ph d e  tapia y Manu e l  d e  e s trad a Ynterpre te s nombrad o s  y 

peri t o s  enla lengua sendal e s tand o pre sente e l  Ayu dante Don thomas d e  

Mora su De fen s o r  sele re siui o J uramento q ue l o  hiz o  por D i o s  nue stro 

seftor y Vna seftal de cruz en forma d e  d �o s o c argo d e l  qual prome tio 

d e sir Ve rd ad y s e le pregunto y re spondi o  l o  siguiente-=� __________ __ 

Preguntad a Como sellama d e  d ond e e s  natural que e s tad o y e d ad tiene -

Di j o  que se llama Seuastiana gonzale s ,  que e s  natural d e  e s te Pueblo 

y Cazada en el c on Pe d ro 1I10reno Ynd i o  ausente d e  e s te Pue b l o  y que 

no saue que e dad tiene pare si o por su aspe c t o  de treinta y sinco afios 

Como l o  tiene d h o  ensude clarazi onY Re spono,e ______________ _ 

( 150L ) Preguntada si e s  Verd ad hi z o  ante su senoria Vna d e cl a  razion 

el d i a  quatro d e l  CO'rriente y si q ui e re que se le le a ,  Di j o  que si y 

auiend osele le j d o  por mi e l  e s crivo . y d ad o se le aentende r  su Contenid o  

por me d i o  d e  d h o s  Ynte rpre te s Di j o  que se remi tia alo que teni a expre 

sad o en ella. _____________________________________ _ 

Preguntad a Como siend o Xptiana Con p o c o  , temor d e  Di os y ConGrande 

o fe n s a  s u i a se d e j 6  l l e u ar p o r  e l  c api tan fransi s c o  s an che s y o tros 

Yndi o s  de e s te Pueb l o  y l o s  d e  tila,  Pe tlazingo y tumbala Cargad a 
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a 6mbros de Yndi o s  en Vna silla cubierta d e  e s te ras y mantas has ta 

el para j e  del Rio grande ,  que e s ta mas alla d e l  Puo .  de Guaqui tepe que 

d i siend o e ra torb e l lino y Ro j o  y que d e sd e  alli con las o tras sus 

compafteras auian de Mo b e r ,  tempe s tad o s  y l o s  monte s y serros para que 

matasen asu senori a y su J ente que e s taua en e l  Pueblo de Cancuq l o  

qual n o  pud ie ron e j e cu tar - Di j o  'que se re fiere al a que tiene d ho 

ensu ocMxEa d e claraz i on que franzi s c o sanche s l a  lleb 6  - y bue l tosele 

apreguntar quien le enseno el arte d e  bru j e ri a  que se infiere ha 

e je rs i d o  la c onfe san te delo mismo que produse su d e claraz on . y las de 

o tros Re os y quanto tiempo lo ha Vzad o y enque Conformi d ad - Di j o  �� 

que Dios le aui a  d a d o  la Virtud de ser Rayo , y que vna Ve z auia tomad o " 

( 1 50R ) La figura d e  Vn Animal que llaman mapache que e s  como gato 

para Come rse e l  maiz de Vna milpa y haz e r  d afto en e lla y no supo dar 

o tra Razon satis fatoria ala pregunta aunque s e le hi zie ron o tras varias 

ins tansias y repreguntas al a que d e si a  c on l o  qual Su senoria mand o sus 

pende r  e s ta Confe z i on para pro seguirla c ad a  Y qu an d o  que Convenga y l a  

Confe san te , d i j o  s e r  l o  que lleua d ho la Verdad s o  cargo d e l  J� 

ramento que lleua fho en que se afirma Y ratifica no firmo por que 

d i j o  no sauer e s cre uir ni los Ynte rpre te s ,  parla misma Razon firmolo 

e l  De fens or y sus senorias lo Rubri caron de que d oy fe e - D on thomas 

de mora - Ante my Xi: Ysidro de e spinos a  e s criuano Rl� _______ _ 
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Lega j o  No . 2 9 5 ,  Cate ff .  3 ,  fols . 151R-153L 

En el Campo Real de Yaj alon en (líes y ocho de henox . d e  mill se te sientos 

y tre se afias en conformidad d.elo mandad o por su sefioria en el auto  

ante sed ente hiz o  Compare ser en  su pre sensia a Alanzo he rn'ande s  Al cald e 

d e  prime r Voto ,  Joan d e l a  Cruz d e  segund o franzisco  hernande s  y 

Domingo he rnande s  Re j i d ore s Maj are s Seuastian pere s  y Miguel  d e la 

t orre Re j i d ore s menore s Domingo d e  aguilar Nicolas y Pe d ro d e  Villa 

franca Antonio Mende s ,  y Antonio d e la Cruz prinsipales  y que han sido 

tambien Alcalde s  y Re j i d ore s de e s te Puo .  y auiendole s su sefioria d ad o  

aen tende r  por med i o  d e  J oseph d e  tapia Y Manu e l  d e  e s trad a Ynte rpre te s 

Nombrad os y peri tos e n  la lengua send al e l  fin para que e ran llamados 

y encargadole s las c onsiensias y que d e l ante de Dios sin Re spe cto  alguno 

informa sen asu Sefioria la Verd ad y lo  que sentian sobre los 

prosedimientos delos s u j e tos contenid os en dho au t o ,  Di jeron lo 

siguiente - que lucas pere s se incluj o  enel embarazo que se puso al 

De spacho que su sefioria xx» imbio Con Vn Yndi o  llamad o Pedro pere s para 

q ( 1 5 2 L )  Di e sen la obe diensia y e l  que puso grill os de ord en de los 

Capitane s al dho Domingo d e  aguilar que e ra Aled e . y aun Re j i d or 

nombrad o Domingo d e l a  Cruz por q fue ron d e  pare ser seobede siese dho 

De spacho, ______________________________________________________________ __ 

Que Diego Martine z no tenia mas culpa que aue rse Juntad o Con los 

Capitan e s  de e s te Pueblo y seruid ole s enlo que le o cupaban y mand aban __ _ 

Xptoual sanche.s hallauan no tene r mas culpa que la general en que 

incurrieron t od os d e  sublebazion� __________________________________ __ 

Bartholorne san che s Aluanil Ynd i o  ladino que e s tubo en Cancuq con 

e s c ope ta:..-______________________________ _ _ ._. _. _ _  . _________________ _ 

Que franzi s c o  Vasque s e ra Vn Pobre Y no tenia culpa parti cular ___ _ 

Que migue 1 Gu tie rre s fue Capi tan eonfranzi s e o  San che s , e  1 
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prinsipal Capi tan alsa0 0 d e  e s te Pueblo que and a  fu ji tivo ___ __ __ 

Que Manuel Gome z acompafi8 alas Capi tanes al sad os d e  e s te Pueblo 

haziend o lo que le mand aban� _________________________________ __ 

Que J oan Anta . Sanche s fue Capitan de los a18ad os. _______________ ___ 

Que Mathe o hernande s fue tambien d e l o s  Capi tane s alsad os, __________ _ 

Que Bisente Corte s e ra Vn Pobre sin mas culpa par ( 15 2 R ) ti cular 

que la d e  t ocar flauta ala s  Capi tane s quando marchaban� ___________ __ 

Que Pasqual Mend e s  and ava con los Capi tane s al sad os  d e  e s te Pueblo y 

hazia lo que le mandauan ________________________________ ___ 

Que Antoni o Mend e s  tenia la mi sma culpa Que e l  ante s e d ente ________ _ 

Que J oan Mende a  no hallauan tubie se Culpa parti cular __________ _ 

Que Jazint o  ensino fue Vno d elos Capi tane s alsad os, _________________ __ 

Que Domingo hernande s  fue tambien Capi tan, ______________________ __ 

Que Xpt oual gome z lo hizie ron Capi tan por fue r  za en Cancu o� ______ __ 

Que Pedro he rnande s  auia acompafiad o alas Capitane s alsad os y hazia 

lo que le mand auan� __________________ � _______________________ __ 

Que Diego Mende s  tenia la mi sma Culpa que el an te se d en te _____________ _ 

Que Seuas tian Martine z tenia tambien la misma Culpa que los  d os 

ante s e d en te s, ____________________________________________________ ___ 

Que e l  otro Seuas tian 1I1artine s que fue Alguasil lIIaior auia d ho quand o 

Vino e l  De spacho d e  susefl.oria que para que se obe de sia� _____________ __ 

( 15 3 L )  Que seuastiana Gonzale s au ia sid o lleuada por los Capitanes 

alsad os en s illa para que mobiese  tem pes tad Contra su sefl.oria y su  

Jente quando e s taua en  Can cuq p e ro que  no  sauian si e ra bru j a:..-__ _ 

y que tod o l o  dho e ra lo que sentian aelante d e  Dios y para d e s cargo d e  

sus Consie nsias Cumpliend o Con lo· mand ad o por su sefl.oria d e lo qual d oy 

fe e no firmaron por no sau e r .ni los  Ynterpre tes y sus Sefl.oriaa lo 

rubri caron de que d oy fe e - ante. my Ysidro d e  e spinosa '------------



AGI , Sevilla,  Aud iencia d e  Gu atemala 
Legaj o No . 29 5 ,  Catee; . 3 ,  fol s .  170L-172L 

El Ayudante Real Don thomas de mora Como de fensor nombrad o d e  

Bartholome sanche s ,  Miguel Gu tierre s ,  Joan Antoni o Sanche s ,  Mathe o 

he mande z ,  Jasin to , ensinos Domingo he maneJe s naturale s d e  e s te Puo .  

e se pto Bartholome sanche s que 10  e s  d e  GOél themala en la Causa Criminal 

que por VSefioria seha fulminad o amis parte s sobrela sublebazion d e  

e e tey l o s  d emas P1.los . quese Congregaron en e l  d e  Cancuq y aue r  sido  

nom braG os  por Capi tane s parla Yndisuela llamada Ma. d e la Cand elaria 

y lo demas que e s  la Causa Digo q VSefioria en meri tos eJ e  Jus tisia ha 

d e  ser muy seruido  eJ e  mandar absolb e r  d e la Culpa que en e s ta ay ·an 

Come tid o y mandar sol tar dela prision , e n  que se hallan d hos mi s 

parte s por las Razone s siguiente s - la prime ra por ser Como s on Menore s 

y los mas en e d ael eJe  los  veintey s in c o  afias y por ello incapases  ·d e la 

pena que por qual quier eJelicto  que pud i e sen aver Come tid o les  

Corre sponeJ i a  pue s no son capase s  d e  poderla soportar med i ante su in 

capazid ad y Como ( 170R ) Lleu o  Re feri d o  en algunos la menorid ad d e  

e d ad C o  rre spondi ente ala graue d ad d e l  d e li c t o ,  lo segun d o  por que 

aunque fue ron nombrad os  parla d ha Yndi suela Maria d e la Candelaria 

por Capi tane s Con los demas , Re siuieron dho Cargo por temor que la 

dha Yn d isuela Y Don Ni colas Vasque s Capi tan General que sobre salia 

entre t o d o s  los  d emas , no los  �horcasen Como los amenasaua guand o se 

Re sistian d i sienél ole s la d ha Maria eJ e la Cand elaria y Don Nicolas 

Vas que s  quela Virgen le s auia nimbrad o para que la d e fendie stm semos 

delas manos d e los JueJios que e ran los e spafiole s y que no tubie sen 

mied o  que la Virgen Y san Ped ro le s aseguraban la Vi ctori a ,  siendo 

prueba bas tante e s ta de clarazion quelo e s  no solo de e llos sino eJ e  

todo e l  comun para élue r  sid o · y e j e rsid o  forzad os dho Cargo - l o  tersero 

y Vlt imo e s  que  no aui e n d o s i d o  OCKOCOC d has mi s parte s l o s  prinsi pale s 
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�Ietore s d e  e s ta sublebazi on nose le s d e be Cond enar Con e l  RiE,or c onque 

se debe hazer alos que prinsipiaron el alsamiento , sino con el que 

al os demas que han Coope rad o en e llo , pue s e s  , Vis t o  Como llebo refe ri d o  

que los dhos mi s partes solo e j e cutaron aque llo que e l  Rigor y temor 

d e l  g:as:tElg Cas tigo que la ( 171L ) Di cha Mari a d e la Cano e laria y Ni colas 

Vas que z y Comun d e l  Pueblo d e  Cancu q los amenasaua en Cuya aten zion y 

Vzando d e l a  pie d ad Commi se razion y pia d osas entraftas o e  VSefioria h� 

d e  ser muy oe ru id o  de abs olber Y d ar por libre s alo s  dhos mi s parte s 

o im pone r le s la pena Corre spon d iente asu menorid ad Y Summa incapasi dad 

que tienen , mo tib o s  que d eben e xplaiar la gram Commi oe razion que acons tun 

b ra y mas ouand o Con tango rendimiento llamaron las e s  col tas embiad as " 

por VSefioria y se entregaron d and o la obe d iensia asu Mage s tad y Yo 

d e su Re al nom b re me Valgo para Conseguir e l  perd on d e  d has mis parte s 

e l  qual e spero , por lo qual - AVSefioria pid o Y suplico que auiendo por 

e xpre sad as las Causas y Razone s que  lleb o  ale gao as se sirva d e  prove e r  

y Mandar Corno e n  e s te e s cripto llebo pedid o ,  que sera Justisia , Juro 

en anima de mis parte s ,  lo nese sari o Na - Don thomas de �Iora,--___ _ 

( foll owe il by d e cre tos whi ch 1 d id not  c opy ) 



AGI , Sevilla, Au c1 ien cia d e  Gua telnala 
Lega j o  No.  29 5 ,  Cate g .  3 ,  fol s .  173R-178L 

En e l  Campo Real d e  Yaj al on en Veinte Y sinco de henero d e  milI 

se te sientas y tre se afias su senoria e l  senor Don thoriuio d e  Cossi o 

Cauallero d e l  ord en d e  Calatraua d e l  Conse j o  d e  su l\1age s tad Pre sidente 

d e la Real Aud iensia d e  �oatbemala Goue rnad or y Capitan General d e  

e s te Reyno , Con asis tensia d e l  Senor Lizensiad o Don Diego Antoni o 

d e  Ovi e d o  y Vafios d e l  conse j o  d e  su Mage s tad su oyd or d e la ( 174L )  

Re al Aud iensia d e  Goathemala Y e le cto d e l  Real y supremo d e  Yndias 

Aud i tor gene ral d e  Guerra , hizo traer asu pre sensia para e fe c to d e  

tomarle s u  Confe sion aVn Yndi o  que de  s u  ord en e s ta pre so  y asegurad o 

en Vno o e los quarteles d e lx qual por me d i o  y lengua d e  J oseph d e  

tapia Y IIIanue l d e  e s trada Ynterpre te s hombrad as y peri tos e n  la 

lengua sendal e stand o pre sente e l  Ayudante Don thomás de mora su De 

fensor nombrad o sele re siui o Juramento quelo  hi z o ,  por Dios nue s tro 

senor y Vna senal d e  su  santa Cruz en forma d e  d e re ch o ,  so  cargo d e l  

qual prome tio d e sir . Ve rd ad y por Med i o  y lengua ('le dhos Ynterpre te s ,  

sele  pregunto y Re spondi o  lo  siguiente ________________________________ 
__ 

Preguntad o Como sellama, d e  d ond e e s  natural , q e s tad o ,  ofi s i o ,  y 

e d ad tiene - Di j o  que sellama fran c o . sanche s que e s  natural de e s te 

Pueb l o ,  y Casad o en e l  con Maria Monte j o ,  que ha sid o Maj ord omo de l a  

Virgen ,  n o  supo d e sir su e d ad pare sia por S u  aspe cto  d e  treinta afias 

y Re sponde ____________________________________________________________ ___ 

Preguntad o si ha sido  e l  prinsipal Capitan d e  los  alsad os d e  e ste 

Pueblo , con que armas , quien le (174 R )  Di o e l  6fisio  y quanto tiempo 

l o  e j ersio - Di j o  que aura d.os mese s poco mas que Mathe o he rnandes  

y Pedro pe re s  Capitane s d e l os alsados y a quiene s su senoria mand o 

ahorcar en e l  Pueblo d e  Chilon segun ha tenid o notisia hi zieron al 
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confe sante tomar el cargo d e  Capi tan Y lo mJe pto persuad i d o  a q podian 

lleuar ad e lante e l  intento d e  mantene rse en libertad y fue ra d e la 

obe d iensia d e l  Rey aq se aui a  d iri ji d o  e l  alsanuento general d e  e s ta 

Prouingcia y tambien de  temor d e  que los a hos Ma the o ,  hernand e s  y 

Pe dro p e re s  y o tros Ynd i os nolo 1Tatasen sino e j ersia d ho Cargo , y que 

sus armas eran Mache te y li l anz a ,  las quale s aura quinse d i as que 

e s tand o e l  c onfe sante e s c ond i d o  en Vna nulpa J unto al Pueblo d e  

Pe tlazingo las d e j o  alli hui end o d e  Vn os soldad os d e  tauasco que 

and auan bus cand o Ynd ioo y Cre ia la c o j e ri an y que el Confe s ante se 

hui o  mas adentro d e l  Monte por que no lo Cojie sen , y que e s ta r.1afiena 

lo tru j e ron d e la orilla d e  e s te Puo .  ad ond e ( 175L ) ��nx Seauia Venid o  

Bisente cl e la Cruz Josseph sanche s y Mathe o GaI'gia que  tambien e ran 

Capes .  y Re sponde Preguntad o si se hallo enla {�ue rra que se hi z o  a 

su senoria enla entrad a d e  Cancuq y enla d e  Qschu c  y Gui s than - Di j o  

que e s tubo y se hallo enlas gue rras d e  Gui z than y os chuc y e n  las 

funzione s y re e n  cuentros que en e s tos Pueblos tubi e ron c on los 

e spafioles y que quano o se Re si s ti o  asu senori a en Cancuq se que d e ,  

e l  c onfe s an te en e s te Pueblo a Cui d ar de que se Re mi tie sen Vas timantos 

para los Ynd i o s  de e s te Puo . que se hallauan en aque lla funzi on y 

.Re spond e  __________________________________________________________ �-----

Pre guntao o si e s  Verdao que e l  d i a  d i e s  y sie te d e l  pasad o aui end ose 

Sauido que Vna Ynél ia De l Pu o .  d e  chilon llamad a Domini ca Gome z auia 

traid o Vn De spacho d e  su s enoria llamandolos d e  paz al as hi j o s ,  o e  

e s te Y aquel Pueblo y aue rlo obe d e s i d o  Diego l o  pe z Alcalde o e  Chilon 

y otros d e l  Calpul eJ e s: Sn . J oan e s tanél o mu chos de e llos ausente s :El 

c on dho Alcald e por aue r  i o o  ad ar laobe d ie nsia asu se noria e l  senor 

Pre sid ente e n  o d i o  d e l o Re feri d o  Conmovi o ( 17 5 R )  tod os los  Ynd ios 
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d e  e s te Pu eblo para que fue sen aim bad ir al (l e chilon y matar ala 

d ha Domini ca y d emas Ynd i o s  d e l  dho Calpul fi e l  d e  san J o an  Como Con 

e fe·c to lo e j e cu taron Matan d o  enou Casa ala dha Domini c a  gomez y a 

Miguel s oluano y Diego (le auendafto e hirie ron y aso taron ao tras y 

roba ron· las Casas d e l os c1emas fie l e s  que se auian hui d o ,  al monte 

y d e spue s  e l  d i a  Ve intey d o s  d e l  mismo me s Voluio e l  confe san te a 

Com move r e l  Pu eblo Segund a Ve z para que fue sen a o s tilizar ae l d e  

chi lon y n o  lo e j e cu taron rebolbiendose d·e l  c a  mino ,  por aue r  saui d o  

que s u  senoria au ia en traeJ o aque l d i a  en e l  d}1 0  Pueblo eJ e  chi lon ,  

Diga Y Confie se , l a  Verd ad ·d e  tod o lo qu e paso en razon d e l o  Bei'erid o  

- Di j o  que los Yndi o s  d e  chi lon d e l  Varri o d e  sajal che Vinie ron ad ar a · · 

e s te pueblo notisia d e l  Re fe ri d o  De spacho y ainquie tarl os para que 

fue sen aMatar ala dha Ynd ia y al os d e l  Calpul de san J oan porque se 

aui an inclinad o ad arla obe d i ensia de que re sulto que los d hos Mathe o 

he mande s y Pedro pere s  que man d o ahorcan ( 176L)  Su Senori a  alentaron 

al a s  d emas de e s te Pueblo Y Con e fe c to pasaron el d ia que se re fie re 

enla pre¡:¡unta a imbad ir dho Pueblo d e  chilon jend o arma(' os y Con ellos 

el Confe sante Como Vno d e los Capitanes con sulansa ,  y que e s  Ve rdad 

mataron ala d ha Domi ni ca Gomez T.ligue l  s oluan o y Diego de auend afto 

y lo e j e cu taron Domingo he mand e s  Bal thasar d ias Mathe o hernand e s  

a j ud an d o Vn Yndi o  d e  chi I on ,  que n o  saue Como sellaroa ni l o  Conosera 

oy aunque l o  Ve a ,  y que aunque Concurri o con los d emas ala funzi on no 

mat8 ni hiri o aninguno , y que e l  d i o. Ve inte y d os d e l  mismo auiend ose 

Junta d o ,  en e s te Pu eblo los Ynd i o s  d e los de Pe tlazingo tila Y tumbala 

re s olbieron i r  a chilon abu s car asu Senori a  y asu Jente para Matarlos , 

d i siend o tod o s  en c omun auian d e  acabar al os e spanole s y que para e llo 

aui a  Bru j os para que los ajudasen y c on e fe cto aui end ose pue s to en 

Camin o se He s olbi e ron b lb o e rs e  p o r  Mie d o  que tubie ron ·alas armas 
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d e  susenoria y que e s  Ve rd ad que en t onses fue tambien el c onfe s ante 

y Con los  d emas y Re spond e ( 176R )  Preguntad o Como niega aue r  Concurrid o  

e l  Confe s ante alas muerte s referi d as quand o Cons ta fue e l  e l  que 

mato a Migu e l  s olbano - D i j o  Que d i sa lo q tiene d ho y Re spond e. ___ _ 

Preguntad o si e s  Ve rd ad �ue hallan (l ose su s en ori a en Can cu q  seJuntaron 

en e s te Pueblo l o s  d e tila Pe tlazingo y tumbala y fueron armad os has tta 

mas alla d e l  Ri o grand e  de  Guaqu i te pe Que t o  d os ,  armad os y . lleuaron 

quatro Ynd ias Bru j as Cargaa as en sillas en ombros rJ e Ynd·i o s  Cubiertas 

n e  e s te ras y mantas las d os (l e e s te Pu eblo llama a a s ,  Seuas tian ax  

gonzale s y Dominica (l e agui lar y o tras n os a e  tila Diga Como se ll aman 

e s tasy tambien o tros a os muchachos , que s e  tiene en ten a i d o ,  fueron 

tambien Con e llas , naturales a e  e s te Puebl o ,  que asimesmo e ran 

Re pu tad os por Bru j os y para que e fe c t o  e j e cu taron a ho Via j e  - Di j o  q 

e s  Verdad que hal lana ose en e s te· Pueblo los a e  tila Pe tlazingo y tumbala 

d i j eron que e l  me xor Me a i o  para acau ar alas e spafiole s e ra ( 177L ) 

LLeuar Bru j os que Vzan a o  a e lante a i sparasen Hayos y mobie sen los 

monte s Contra d hos e spaftole s ,  y persua d i a os , aque po dia tener e fe ct o  

tru je ron l o s  d h os d e  tila d os Yna i as que n o  saue Como s e llaman y los 

ahos mathe o he rnand e s  y Pe dro pere s le d i j e ron al c onfe sante qué fue s e  

a trae r o tras d os Ynd ias d e  e s te Pu o .  llamadas Seuas tiana Gonzales 

y Domini ca de agui lar, p orque e llos sauian que en tenclian d e l  Artte 

y auiend olas lle uad o los suso d hos , las hizie ron Car gar a todas quatro 

ens illas , y las Condu j e ron Con o tros tres muchachos que tambien se 

tenian por Bru j o s  llamad os Antoni o d ias J u o . lope s y Ni c olas Ve las gue s ,  

y auiend o llegad o has ta e l  Pueblo a e  Guaqui tepe que y no auiend o  Vis to 

que dhas mu ge re s ,  y mu chachos obrasen lo que se prome tian seb olbieron 

para e s te Puebl o ,  y que e s  Ve rd ad q e l  Confe sante fue tambien c on ellos 
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y que se per suad i o  Con los  d emas a que d hos Bru j os podian disparar 

Rayos y Mober los monte s para matar al os e spañole s y que en e ll o  

pe c o  Como Rud o  ( 177R)  .e Ygnorante y Confi e sa sud elicto  para que l o  

Cas tiguen Y Re spond e 
________________________________ � ________________ _ 

Preguntad o ,  que aui end o imbiac o su sen ori a d e sd e  Can cu q Vn De spacho 

Con Vn Ynd i o  d e  e s te Pueblo llrunad o Pe d ro sanches llamand olos d e  paz 

no lo 8be d e sieron siendo e l  c onfe s an te el que prinsipal mente impi d i o  

su e fe ct o  y c ommovi o alos n emas para e l  d e sacato y mataron al dho 

Pedro san che s - Di j o  que  e s  Ve rd ad que  el  c onfe sante con los d emas 

Capitanes d e  e s te Pueblo Concurri o aemba rasar , e l  8be d e s imiento d e l  

Despacho d e  su ssa,  d e  Cui o  sentir era tod o e l  Pueblo que embria gad o 

sin saue r lo que se hazia no que ria admi tir la paz sino aM man tenerse 

alsacJ o y que es Verd . Mataron al dho :Pe d ro s anche s  y Re spond e 
______ 

__ 

Preguntau o si e s  Ve rd ad que e l  confe sante nombro por Capi tan a Mathe o 

hernand e s  y le d i o  lansa y mache te y o e la misma manenl Cri o o tros 

Capi tane s Di j o  que e s  Ve ro ad que el Confesante ( 178L )  Con otros d e los 

Capi tane s de Comun acue rd o nom braron al dho l\Iathe o hernan d e s  y que 

no le d i o  lan s a ,  y que cJ ela misma sue rte se Criaron o tros Capi ta ne s 

y Re sponde 
________________________________________________________________ _ 

Hizie ronse le o tras preguntas y Repreguntas y atod as Satisfi zo Con l o  

mismo que tiene Confe sad o que e s  l a  Ve rcJ ad s o cargo d e  su Juramento 

en que se  afir maY Rati fi ca y su senoria man d o suspender e s ta Confe zi on 

para pro'seguirla Cad a que Convenga no firmo por no sauer e s creuir ni 

los Ynterpre ttes firmolo e l  dho su De fensor, y sus sen orias lo Rubri 

caron , d e  que d oy fee - D on thomas d e  Mora - ante my Ysid ro d e  

e spillnosa� 
___________________________________________________________ 

� 
________ 

_ 
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En el Campo Real de Yajalon en Veinte y sinco oe hene ro de milI 

se te sientos y tre se afias su sefioria e l  senor Don thoriuio d e  Cossio 

e:a:l!IX Cauallero del oro en d e  Calatraua o e l  conse j o  de su Mage s tad 

Pre s i o ente de la Re al Aud i ensia de Goathemal a ,  Goue rnao or Y Capn . 

gene ral d e  e s te Reyno j Con asi s tensia d e l  seftor Lizens d o ,  Don Diego 

Ant oni o o e  ovi e d o  y Vafios d e l  c onse j o  de su Mage s ta d  suoyél or cJ e la 

Re al Aud i e nsi a d e  Goatha . ele cto d e l  Real y supremo d e  Ynd i as Auai tor 

gene ral , c1 e guerra - hi z o  traer asu pre sensia para e fe c to de  tomar 

su Confe z i on aun Ynd i o  que d e  suorden e sta pre so , en Vno · d elos 

quarte le s ,  oel qual por me d i o  y len gua , de J osseph de tapia Y Manue l 

d e  e s trad a  Ynter pre tes nombrad o s  y peri tos en la lengua seno al e s tan 

d o  pre s ente e l  Ayuc1ante Re al Don thomas d e  Mora su D e fensor nombrado 

sele re siuio Juramento que lo hiz o  por Dios nue s tro Sellar y Vna senal 

d e  Su S an ta Cruz en forma d e  d to so cargo c1 e l  qual prome ti a ,  d e sir 

Ve rdad y por me d i o  oe  d ho s  Ynte rpre te s sele pregunto y re spond i o  lo 

siguiente 
__________________________________________________________________ __ 

Preguntado Como sellama, d e  d ond e e s  natural q ( 18 9 R )  Es tad o ,  6fisio 

y e d ad tiene - Di j o  que  se llama Bisen te , d e la Cruz natural d e  e ste 

Pueblo y Cazad o en e l  Con �lagd alena Ximene z ,  que notiene ofi si o ,  no 

supo d e sir su e dad y por su aspe c t o  pare sia de Ve intey 6 cho anos 

y re s.P ano e 
________________________________________________________________ _ 

Pre guntad o si fue Vno d e lo s  Capitan e s  alsad os d e  e s te Pueblo y si 

Como tal Concurri o en las guerras que hi zie ron alas e spafioles  en 

Gui sthan y os chu c y para impe d i r  la en trad a asu seft oria en e l  Pueblo 

d e  Cancu q quienlo Cri o Capi tan , y en que conformi o ad ,  y c on que armas 

e j e rs i o  e l  ofi s i o  Di j o  que e s tan d o  e l  c onfe zand o e n  Cancuq l o  Cri o 

Capi t an J u o garsi a q ue e ra Capi tan Gene ral d e l o s  a18ac1 o s  Con currie n d r. 
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Geronimo Saraos , que se inti tulaba Vi cari o General y amb os lo  lleuaron 

ala hermita, a ona e ' se d e sia hablaua la Virgen Santisima Con Vna Yndisuela 

maria d e la Cand elaria,  y en su pre sensia le dieron Vna l ansa para que 

pelease con los e spa�oles , y que quand o su selloria entro en Cancuq 

y sele re sistio la entrad a d euaj o d e la trinchera sehallo e l  con fe sante 

en e l  pue b l o ,  y alas prime ras Cargas ( 190L )  Que oi o que d i sparaban 

los e sp�oles se huj o  para e l  monte Y se Vino a e s te Pue b l o ,  y que 

por aue rse que d ad o  en e l  no sehal16 enla gue rra Y Re en cu entra s ,  � 

que los  Ynd ios tubieron en los Pueblos d e  oschu c ,  y Guiz than con los 

e sp�ol e s  que fueron a bus car ,  alli para matar los , y que d e spues d e l a  

gue rra , d e  Cancu q Junt6 en e s te Pueblo asus naturale s franzis c o  sanches 

y los alent6 y e sfors 6 a Continuar enla d e s ob e d iensia d e l  Rey y llame 

al Confe san te y le d i j o  que pue s  auia sid o Capi tan en Cancuq auia d e  

Continuar en e l  emple o ,  y aunque lo  reuzo  teme ros o d e  que n o  l o  matase 

por e l  mucho poder que tenia,  y di spuso e l  dho franzi s c o  Sanche s que 

los  hi j os d e  e s te Pueblo se JWl tasen Con los d e  tila Pe talsingo y 

tumbala y fue sen armad os lleuan,d o quatro Ynd ias , d os d e  tila que no 

saue Como sella man , y otras d os g de e s te Pueblo llamadas Seuasti ana, 

gonzale s y Domini ca d e  aguilar y el os mu chachos tambien d e  e s te Puebl o 

nombrad os Anta . ( 190R )  Dias y J u o .  lope z para que mobiesen tempe sta d e s  

d e  rai os que acabasen asu Se�oria y los e sp�oles que e s tauan en Cancuq , 

y auiendo yd o con e fe cto y lleuad,o d has muge re s Cargadas e nsillas y 

Cubiertas d e  e s te ras y mantas has ta e l  paraje  d e l  Rí o d e  Gua quite pe que , 

Re conosiend o no aue r ,obrad o lo  que e spe raban , arroj aron adhas Ynd ias 

en e l  sue l o  yse bol bieron para e s te Pueblo , y que e l  Confesante fue 

Vno d e los  que las Cargaron , y que e ra Comum mente teni d a ,  la dha 

Seuastiana Gonzale s por Bru j a ,  y que tenia Nagual , que le hazia tomar 
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fieura d e  Le ona y d i sparar Raj a s  y que d fl las o tras y los mu chachos 

no supo si eran Saued ore s del Arte , y que e l  d ho franz i s c o  s anche s 

:fue quien los s olisi tB JuntB y lleua - y que e l  d i a  d i e s  y s i e te d e l  

pasad o aui end ose teni d o  noti sia d e  que Vna Ynd ia llama d a  Domini ca 

Gome z d e l  Pueblo  de chilon auia trai d o  Vn De spacho de su 'sefiori a 

llamand o l o s  d e  paz , para q ue fue sen & d arle la obe d iens i a  a Can 

cuq  d ond e se hallaua Com movi o e l  dho franz c o  ( 19 1 L )  Sanche s e l  

Pueblo para que fu e sen aimbadir al d e  chi l on ,  y matar ala Re fe rida 

Ynd i a  l o  pusie ron en e j e cuan . d and o s obre d ho Pueblo d ond e d i e ron 

muerte ala aha Domini ca Gome z alansadas Mathe o Domingo y Alanz o 

hernann e s  y l o s  mismos mataron �otros d os Ynd i os llamad os n¡iguel 

Soluano y Diego d e  auend a flo , y l o s  d emas and aban pocrsígNN pe rsiguiend o 

al as d e l  Calpul d e  s an J oan , que aui an obe d e s i d o  dho De spacho y les � 

Hobabalas Casas que iba sefialand o Ni c olas pe re s hi j o  delucas pe re s  y 

e l  confe sante s e  N�± e s tub o en e l  Cauild o y no Concurri o alas muertes 

Re feri d as - y que d e s  pue s  el dia Ve inte y d o s bolbieron air c on los 

d e tila Pe talzingo y tumbala Con intenzion de  imbad i r  se gund a ve s d ho 

Pueblo d e  chilon yse rebolbie ron d e l  Camino por que r sau i d o  que su 

sefioria aui a  en trad o en aquel Pueblo y Respond e ______________________ __ 

Preguntad o c omo niega aue r  Concurri do a d has mu e rt e s  he chas en chil on 

quand o Cons ta por e l  con fe zante fue Vno d e  los que las e j e cu taron -

Di j o  que lo Niega y se Remi te al o - que ti ene d ho y re spd e ____________ __ 

Hizie ron se le o tras preguntas y re pre guntas y ( 19 1 R )  Atad as s atisfi s o  

Con l o  mismo que tiene Confe sad o q u e  e s  la Verdad s o cargo d e  su 

Juramento en que se afirma y Rati fi ca y su sefioria man d o  suspend e r  e s ta 

Confe zion para proseguirla Cad ay quan d o  que Convenga , no firmo por no 
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s aue r e s creuir ni los Ynter pre te s ,  fi rmol o  e l  oho  su Defensor y 

sus Senori as l o  Rubri caron d e  que d oy fe - D on thomas d e  Mora -

an te my Ysid ro d e  e spinosa e s criuan o  Re al. ________________________ __ 

" 
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En el Campo Re al de  Yaj alon e n  Ve intey sinco de  hene ro d e  MilI 

se te sien tos y tre se años su s s a .  el senor Don thoriuio d e  Cossi o 

Cauallero d e l  oro en o e  Calatrau a d e l  conse j o  d e  su Mage B t�d Pre si d e nte 

d ela Real Aud iensia d e  Goathemala Gouernador y Capi tan gene ral d e  e s te 

Re¡¡m.o c on asistensia d e l  senor Aud i t or gene ral I,i zensiad o Don Diego 

Ant oni o c e  ovie d o  y Vaños d e l  Canse j o  d e  su Mage s tad oyd or d e  d ha Real 

Aud i ensia y e le ct o d e l  Re al y supremo d e  Ynd ias ; hizo pare ser ante si 

para e fe c t o  d e  tomar su Confe z on aVn Ynd i o  que de su ord en e s ta pres o 

e n  Vno ( 19 2L )  Deloo quarte les  del qual por Me d i o  .y lengua d e  J o seph 

d e  tapia Y Manuel de e s trad a Yn te r pre te s nombrad os y pe ri tos enla 

lengua send al e s tand o  pre sente e l  Ayudante Re al D on thomas de 110ra 

su Defensor nombrao o ,  sele re siui o Jura ment o ,  que l o  nz± hiz o  por 

Di os nue s tro Se nor y Vna Senal d e  su san ta Cruz en forma de d �o 

S o cargo d e l  qual prome ti o d e si r  Ve rd ad y sien d o  pregun tad o ,  por me d i o  

d e los  Ynte rpre tes Re spond i o  lo sigte Preguntad o Corno s e llama d e  d onde 

e s  natural que e s t ad o  ofi s i o  y e d ad tiene - Di j o  que sellama Mathe o 

gargia, que e s  natural d e  e s te pueblo y Cazad o en e l  c on J oana dela 

torre no supo d e sir su  e d ad y segun su  aspe c to pare si a de  Vein te  y 

quatro año s  y Re spond e ____________________________ �------------------------

Preguntad o si fue Vno d e l o s  Capi tanes alsad os d e  e s te Pueblo y si 

\Joma tal Concurri o enlas Buerras que hizie ron alas e spañole s en Gui z tl' 

y os chuc y para impe d i r  la e ntrad a ásu ssa . ( 19 2 R )  En el Pueblo d e  

Can cu q ,  quien l o  Cri o Capi tan y e n  que Conformid ad y con que armas 

e j e rsi o e l  ofi s i o  - Di j o  que e s tand o e l  confe san te e n  Can cu q ,  l o  

Cri o Capi tan J u o .  Bar9cia q u e  e ra Capi tan gene ral d e los alsad os , y 

auien d ol o  lleuad o ala hermi ta d onde  se d e sia hablaba la Virgen San 

ti sima , c on vna Ynd i s u e l a  llamad a  l'''¡ari a (l e l a  Can d e lari a ,  e s tan d o 
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e lla pre sente le d i o  e l  d ho Juo . Gargcia Vna e scope ta rJ i ciend ole q 

Con e lla auia d e  pelear y acabar alos e spafto le s ,  y que se  hallo 

enla guerra y Re OCXRRH�XX�Z encuentros que l os Ynd i os tubie ron en e l  

Pue blo d e o s chuc con los e spafioles  aquiene s fueron a buscar alli para 

matarlos , y que quan d o  fueron a Gui ztan no e ra e l  confezante Capi tan , 

y se que d o  en e s te Pueblo - y que quand o su sefioria entro en Can cuq 

se hallo tambien el Confezante ala rJ e fenza (l e la trinche ra c on su 

e s cope ta ( 19 3 L )  y que auiend o alli alas prime ras Cargas Re seuid o Vn 

Valas o en e l  braso i s quierd o ,  d e  Cuia heri d a  sicatrisad a  hiz o  

demonstrazion,  tiro l a  e s c ope ta d e  s an paro e l  puesto , s e  fue huienn o 

' pó.rcl e l  monte , d ond e se Curo , labandose las heridas con orine s  y polbos 

de Coboll o o e  naranj o tierno tostao o ,  y de alli se Vino ae s te Pueblo  

d onde franzi s c o  san che s b olbi o a Juntar los  Yno ios y ainquie tarlos 

para que Con ti nuasen,  enla d e s ob e d i e nsia d e l  Rey y o ispu s o  q fue sen 

armad os Juntos conlos de tila, Pe talzingo y tum bala has ta el d e  

Guaqui tepe que d e  o onde s e  bolbie ron y por hallarse e l  c onfe zante toda 

Via o oliente de  sus  heri d as y Re tirad o en su  Casa NoVi o  ni supo Como 

se o ispu s o  e s ta funzion ,  ni lo  que Re sulta d e  e lla - Y que teniendXlse 

notisia en e s te Pueblo de que al d e  chilon auia trai d o  Vna Yn di a, 

o e l ,  Vn r'e spacho d e  su sefl oria,  llamand o d e  paz asus naturales 

dispusie ron Mathe o her nand e s , y Pe d ro pere s  Capi tane s ,  aQuiene s  ha 

oid o  d e sir mand o su senorüi ahorcar en chilon el que se J untasen los 

hi j os de  e s te Pueblo y ( 19 3 R ) fue s e a  a imbadir aque l y matar 13.dha 

Undia Como Con e fe cto lo e je cu taron Vn d i a  d e l  me s pasao o q'ue no se 

acuerd a qual fue segun o j o  de sir, quan d o  Volbie ron , por que e l  

confe sante n o  se hall o enla funzi on y s e  que d o  por enfe rmo e n  e l  
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Pueblo, por Cuia Razon tan poco Concurrio la Segunda Vez que bolbiendo 

a querer imbadir dho Pueblo de chilon se Retiraron de medio Ca mino, 

huiendo, por que tubieron Notisia auian en trado su senoria aquel 

dia en el Puo. y responde ________________ ________ ______________________ _ 

Preguntado si es Verd.ad que auiendo Remitido su se:fioria Vn Despacho 

Con Vn Yndio llamado Pedro sanches hijo de este Pueblo llamando a 

sus naturales de paz para que fuesen §. darle laobediensia a Cancuq 

donde se hallaua, noqui sieron darle cumplimiento y pasaron Cruel 

mente �atar al dho Pedro sanches; Diga y Confiese si fue Vno delos 

que Cometieron es te, graue delicto y desacato - Dijo que desde �. que 

bolbio herido de Cancug se estubo Retirado (194L) Ensu � Casa y oi8 

desir Comummente auer trai do el Despacho, que se Refiere el dho 

Pedro san ches, y que auia embarasado su Cumplimiento Rompiendolo Con 

desacato el dho Pedro peres y que este auia Muerto al dho Pedro samches 

y Como Vido alos demas Capitanes y prinsipales para que no obedesiesen 

dho Despacho enlo qual no tubo intervenzion el Confesante por estar 

Retirado en su Casa Como lleua dho --------------------------------------

Preguntado exprese Como sellamaban los Capes. de este Pueblo, Dijo 

aue los dhos Pedro peres y Matheo hernandes quese ahorcaron en chilon 

Joan Antonio sanches, Bartholome hernandes alua:fiil, Jazinto ensinas, 

franzisco sanches Matheo hernandes, Domingo hernandes, Miguel gutierres, 

Xptoual gomez, Bizente dela Cruz y Joseph sanches que todos estan 

presos por su soa, Juo. hernandes totonicapa, Pedro de leon, y Genno, 

de aguilar que estan ausentes yotros que no haze lI:emoria y Responde_ 

Preguntado sies Verdad que auiendo Remitido (194R) Su se:fioria Vn 

Despacho Con Vn Yndio llamado Pedro sanches hijo de este Pueblo llamando 

asus naturales de paz para que fuesen adarle la obe «XRXBS diensia a 
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Can c u q  d oncl e  se hallaua n o  q u i s i e ron c1 arle cumplimi e n t o  y pasaron 

Curue lme n t te al\Iatar al d h o  Pe c1 ro san che s ,  Diga Y Confi e s e  si fue 

Vn o d e l o s  Que Come tie ron e s te grau e cl e l i c  t o , y d e s acato - Di j o  

q u e  e s tand o e l  c onfe s an te en su Milpa o j o  <l e s i r  que l o s  CaJ.li tane s 

d e  e s te Pu o .  auian re s e ui d o y r o t o  d h o  D e s pacho y q ue aui an mue rto 

al que lo tru j o  y no supo o tra Cossa en e l  parti cular y Re �lpon c1 e  __ _ 

Pre gunta<l o Como se llamaban l os Capi tane s o e  e o te Pue b l o  D i j o  que 

l os él ho s  Fe d ro pe re s  y Nathe o he rnano e s ,  que se ahorc aron en chilon , 

J u o . An t t o . San che s ,  Barthol ome he rn ancl e s  aluan i l , J asinto e n s inas , 

fran z i s c o  sanche s ,  JÜathe o he rnand e s  Domingo he rnancl e s ,  Migu e l  Gu ti e rre s ,  

Xp toual gome z ,  B i z en te d e la Cruz y J o s se ph san c h e s  que tod os e s tan 

p re s o s  p o r  su s e n ori a J o an ( 19 5 L )  He rnand e s  t o t oni c ap a ,  Pe o ro d e  le on, 

Geronimo d e  aguilar, Bal thasar cl ias , y 1,1e l chor he rnan d e s ,  que e s tan 

ausente s y no se acuerc1 a de o tros y He sponn e ____________ _ 

Hizie rons e l e  o tras preguntas y Re preguntas y a t o cl as s a t i s fi s i o  Con 

l o  mismo que tienen Confe s a  d o ,  q u e  e s  la Ve rCl aCl s o  cargo o e  su 

J urame n t o  en que se afirma y Ratifi c a ,  y su s e n oria mand o suspenore r 

e s ta Confe z i on para pre s e gu i rl a  Ca Y quando que c onvenga, n o  fil�O 

p orno s a  u e r ,  ni los Ynterpre te s ,  firmolo el dho s u  Se fen s or ,  y sus 

s e n orias lo Rub ri caron <l oy fe e - D on thomas Cl e  r,lora - an temy Ysi d ro 

<l e  e s pi n a s a ,  e s criuano Re al ______________________ _ 



AGI , Sevill a ,  Aud iencia de  Guatemala 
Legaj o N o .  29 5 ,  Cate g .  3 ,  fols . 19 5L-19SR 

En el  Campo Real el e  Yajalon en Ve intey sinco de  henero oe se tesientos 

y tre se anos  su senoria el  senor Don thoriui o de  Cossio Caua lle ro , 

d e l  orden d e  Calatraua,  del  Conse j o  de  su mage s tad Pre s i o en te d e la 

Real Aud ien sia  d e  Goathemala Gouernad or y Capi tan ( 19 5 R )  General 

d e  e s te Reyn o ,  con asi s tensia d e l  sefior Lizensiad o Don Diego Antoni o 

cJ e ovie d o  y Vaftos d e l  Conse j o  de su li"age s tad suoyd or dela Re al Audiensia 

de  Goathemala,  ele cto  del Heal y su premo de Yndias , Aud i tor general 

de guerra, hi z o  traer asu pre sensia pal.'a e fe c to de tomarle su Con 

fe zion aVn Yndi o  que el e  su orden e s ta pre s o  yase gurael o en Vno el e  los 

g uarte les d e l  qual por me o i o  y lengua de Jos seph ele tapia y Manuel de 

e s trada Ynterpre te s nombrad os y peri tos en la lengua sendal e s tand o 

pre sente e l  Ayuoante Real Don thomas o e  mora su De fensor nombra d o  

sele re sivi o J uramento  que lo hiz o  por Di os nue stro s e j or y Vna senal 

d e s u  san ta Cru z en forma d e  d�o s o  cargo d e l  qual prome ti o o e si r  Verdad 

que por med i o  d e l os Ynte rpre te s se le pregunto y 'Re spono i o  lo siguiente __ 

Preguntad o Como se llama, oe  d ono e e s  natural que e s tad o ,  ofisi o ,  y 

edao tiene - Di j o  que se llama J os s e ph sanche s que e s  natural de  e s te 

( 19 6 L )  Pueblo y Casado en e l  con Rossa d e  morales gue fue Alguasil 

maior de e s te pueblo el ano pasad o no su po o e sir su e d ad y por su 

aspe cto  pare si o ser ele Ve inte y sinco anos e s to Re spond e ______________ __ 

Pre guntad o si  fue Vn o delos Capi tane s alsad os d e  e s te Pueblo y Como 

tal concurri o enlas guerras que hi zie ron alos e spanale s en Guiz than: 

y oschuc y para impe dir la en trad a el e  su senoria en el  J:'ueblo d e  Cancu q , 

ouien lo  Cri o ' Capi tan y en que Conformidad y con que armar e jers i o  e l  

ofisio - Di j o  que no seha 11 0 ,  enla gue rra de  Guizthan y o s chu c por aue l  

qued a d o  en e s te Pueblo , y que fue ala o e  Can cuq y sehall o  enla 

Re s i s tensi a que  sele  hi z o  asu s s a ,  e l  d i a  que en tro en aque l Pueblo , 
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que no fue d e l os que e s tubie ron en la trin che ra y que  l o  lleuaronm 

los Capi tane s franzi s c o  Sanches y Me l chor he rnana e s  para que los 

sirui e se Y bati e s e  p os o l , y que au iend o sid o d e rrotad os por Su Sefloria 

se bolbi eron ae s te Pueblo y el dho franzi s c o  Sanche s e s fors o asus 

na turales , para C]ue l lebasen acle lan te la d e s obeo ien sia,  8.e 1 Hey 

y Cri o él i fe rente s Capi tanes y al ( 1 9 6 R ) Confe s an te en tre e llos y no 

le él i o  arma alguna ni mane j a  o tra que vn mache te , ni . e j e rsi o  e l ofi s i o  

y Continu o sirbienél ole ni y hazi en él o  quanto le roan d au a  - Y au iend ose 

Juntad o en e s te Pu eblo los ¡l e ti la Pe tal zingo y tumbala fue con e ll os 

e l  aho franzisco  ·san che s y otros Capi tane s has ta e l  Ri o d e  Guaqui te p:![1ll 

e que l le u anCl o d os mu chachos de e s t te l'u eblo llamad os Antonio d i as y 

Juo l ope s y él os Ynd ias nombrad as Seuas tiana Gonzale s y Domi ni ca,  d e  

aguilar, y o tras él os el e tila Cui os nombre s n o  sup o ,  las qu ales iban 

Cargad aslll en si llas Cubier tas , d e  e s te ras y mantas persuad i eno ose 

toél os a q u e  assi d has muge re s Como los  muchachos au i an de mober 

tempe stad e s  d e  Rayos que d e s d e  aquel  paraje  matasen asu seflori a y su 

J ente (lue e s tava en Can cuq y au iend o e xperimen taél o no Corre s ponél e r  . . 
e l  suse s s o  al a que e s pe raban se bolb ie ron ae s te Pueblo d onde  enla 

ocazi on se qu e d o  por enfermo e l  confe zante - Y que e l  d i a  él i e s  y sie te 

él e l  pasaél o aui end ose teni d o  noti sia d e  que Vn a Ynél i a  llrunaél a Domini ca 

Gome z ( 197L ) De l Pueblo de Chilon ,  aui a  trai d o  Vn Despa ch o éle su 

sefloria llamand olos él e  paz para que fue sen aélarla obe diensia ¿ Cancuq ,  

lJornmobieron e l  Pue b l o  l os Capitan e s  franzis co sanche s ,  Mathe o y JI1e l chol' 

he rnanél e s  para qu e fue sen armad os aim bad i r  e l  Pueblo él e  chilon y matal 

ala d ha Ynél i a  l o  q u al e j e cu taron e a  dho él ia ,  d anél o d e  re pente en e l  

Puebl o  Como alas tre s d e l a  tard e y bus cand o ala d ha Ynd i a  en su Casa 

le d i eron alli mue rte alansadas e l  dho  lITe l chor he rnand e s ,  y Bal thasar 
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d ias , 1 0.8 qual e s  Mataron 
'
tam bien , ao tros d o s  Yncl i os llamad os �ligue l  

s olua no y Diego (l e auend añ o  aiudand ole s e l  d h o  franzi s c o  sanclJ e s" 

y o tros Que confusos y d e s  ord ena d os ,  andubi e ron por e l  Pueblo 

haXXRKX haziend o daño y que los d hos capi tanes Que lleu aron . entonses 

al Confe san te lo pusie ron el e c;uard i a  en e l  Cauild o para que guard ase 

e l  bas timento , y alli se e s  tub o mi entras duro e l  alb oroto , que d ura 

Co mo hastalas sinco d e l a  tard e y sebolbie ron ae s te Pueblo y d e  alli 

aquatro d i as J untan ( 197R )  cl ase , Conlos de Pe talzingo tila y tumbala 

b ol bieron 6.i r para e l  Pu eblo eJe chilon con in ten t o  ele hazer guerra 

alos e s pan ole s ,  y pe rsuaeli enc1 0se que su senoria uui a  en trac1 0 en el ho 

Pueblo tubi e ron , mie d o  y seb olbie ron d e l  Camino y cjue en t ons e s  iba ',. 

tambien e l  Confe sante sirbienc1 0 adhos Capi tane s y que los prinsipale s  

e ran Mathe o h e r  nande s ,  y Pedro pe re s aquiene s Su s enoria hi z o  ah orcar 

en chilon que por aue ts e  ad e lantad o fu e ron aprehend i c1 o fO  por al�unos 

Yndi os de aqu e l  Puebl o  y Re sponde 
_________________ 

_ 

Preguntado si e s  ve rd ad que auiend o Remi ti el o  su s enoria Vn De spacho 

Con Vn Ynd i o  ll ama d o  Ped ro �'anche s hi j o  d e  e s te Pueblo 1181nan d o ,  

aGus naturales el e  paz para que fue sen a d ar le la obe d i ensia a Cancu q 

6 0nde s e  hallaua no quisie ron c1 ar1e cump1imiento y palll ·pas aron Crue1 

mente i3Jtla tar al c1 ho Pe d ro s811che s Diga Y Confi e s e  si fue Vno de l os que 

Come ti e ron, tan graue d el i c t o  y d e sacato - Di j o  que e s tand o e l  

c onfe sante e n  fermo o j o  d e si r  ( 198L)  Ave r Beni d o  e l  Despa,cho que se 

Re fi e re y que no le auian obe d e s i d o  los capi tan.es y auian muerto ae l 

que l o  tru j o ,  pe ro no supo en que Conformi d ad ni o tra Cosa d e  parti cu 

y re spond e 
_______________________________________________________ __ 

Preguntacl o como sellamauan los  Capi tane s el e  e s te Pueblo - Di j o  que 

l o s  dhos Pe el ro pe re s ,  y Mathe o he rnanc1 e s ,  que se ah orcaror� en chi l on ,  
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J u o . Ant t o . San ebe s ,  Bartbol ome l1 e rnand e s  aluani l ,  Jasinto ensinos , 

fransi s e o  Sarrcbe s ,  illatl1e o he rnand e s  D omingo l1ernan d e s ,  �Tigue l  

gu tierre s ,  Xp toual gome z ,  B i sen te q e l a  Cru z ,  J os e ph sarr ebe s ,  que 

tod os e s tan pre sos por su sefioriar Juo . he rnan o e s  t o t oni eapa , 

Pe d ro d e  le on , Geronimo d e  aguilar ,  Bal thasar d ias' , j,le l ehor h e lnund e s ,  

y lu eas Corte s q e s tan au sentes y nose acuerda d e  o tros y re spollc1e  

Hi zie ronse le o tras preguntas y Repreguntas y atodas Satis fis o  Conlo 

mismo que tieneN Confe zad o ,  que e s  la ve rdae s o  cargo c1 e  su J uramento 

en que s e  afirma Y Rati fi ca,  y susefi ori a  man d O  su spend e r  e s ta 

Confe zi on para proseguirla Cad a Y quan d o  que c onvenga n o  fi l�O por 

( 198 R )  ITo sauer ni los Ynte rpre tes  firmalo el dbo su De fens or y sus 

sefiori a  l o s  Rubricaron d oy fee - Don thomas ele mora - an te my 

ilIS YsiCJ.ro d e  e s  pinos a e s criuarro Re al� _________________ _ 



AGI , Sevill�,  Aud iencia d e  Guatemala 
Legaj o N o .  29 5 ,  Cate g .  3 ,  fol s . 202R-203 R 

En e l  Campo He al d e  Yaj alon � en ,l h o  d i a  clíe s  y seis sus sefiorias 

dho sefior Pre sid ente y Aud i tor General para la abe rj.guazi on mand ada 

haze r  por e l  au t o  an te sed ente ' hi zi e ron Conpare oer an te si aVn Ynd i o  

que d i j o  ll amarse Adriano orttes Yn d i o ,  natural d e l  Pueblo d e  tila 

d e l  qual por me d i o ,  d e l  Capi tan Don thom(l,s de morale s Yn te r pre te 

en la lengua tilte ca sele Re siu i o  Juramto ,  de que sele halla Capaz 

que hi z o  por Dios n�o sefior y Vna senal d e  Cruz en forma d e  d e re cho 

socargo de l q uai prome ti o d e sir Ve rd ad y siend o examinaCl o s obre e l  

Conteni d o d e  d h o  au to que sele d i o  nen te nd er - Di j o  que te ni end o a 

te stigo fuera ,l e l  Pueblo en su milpa a J oana Y Magdalena d e  :f'm:IK figueroa 

muge re s ladinas y quatro Criaturas la ma j ar de B cho an os e l  d i a  Vie rne s  

d i e s  y se i s  d e l  Co rriente que en traron e n  dho Pueblo los s oldad os 

( 203 L )  Espafiol e s  que fueron c on e l  Gou e rnad or Don Ni c olas d e  se govia 

se arro j aron a d ha milpa Loren z o  gome z Seuas tian gome z ,  Pe d ro meno e s ,  

Xf¡toual Ximene s Antoni o lope s ,  Phe lipe Xuare s ,  Martin Ximene z fra 

nsi s c o ,  Ximene z ,  Ni c olas he rnand e s ,  J oan orte s ,  J oan d e la Cru z , y  

Mathe o Vas q u e s  Con lan sas y garrote s y acome tieron alas d llas d os 

muge re s y quatro Cria turas y las mataron alansadas , lo qual Vi o e l  

te s tigo , sin pod e rl o  embarasar , por que tambien lo quisieron matar y 

Vno d e los que d ie ron d has lansa d as ,  e l  d ho Seuas tian gome z que tambien 

Venia Con e llos y es Vno delos  Cl os pre s os , que se han trai d o  ae s te 

Pueblo y que e l  otro aunque e l  te s tigo no Vi o que d i e se lanzad a alas 

personas Re fe ri d as iba en Compafli a d e l o s  agre s ore s ,  ' y  que e B ta atro 

si d ad Come tieron los Re fe ri d os enod i o  d e  aue r  en trad o los e s panole s 

en aquel Pueblo d e  d onde se auian huid o los naturale s alas monte s ,  y 
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que l o  que ha d i cho y de clarad o e s  l o  que paso y que ( 203 R )  Aviend o 

l le uad o e l  te stigo l o s  Cue rpos en c ompafiia d e  algunos s ol d ad os al 

Pueblo los  hi z o  ente rrar enla Yglesia Con tod o aparato e l  oho 

Gouernad or o e las armas Don Ni co las de se govia que e s to es lo que 

saue y la Vero an s o  careo d e l  Jurarnentto que lleua fho en que se 

afinno y Rati fi c o  y aui end o se le dad o  aentend e r  las generales r1 e laley 

y pregun tad o por e llas d i j o  que e ra ti a d e l  oho J o an arte s Vno de l o s  

d os presos  y que n o  p o r  e s te Re spe c t o  auia el e d e j ar el e 111 d e si r  an te 

Di os laVe rd . no supo d e si r  la e d ad pare s i a  p o r  su aspe cto d e  treinta 

y d os afias no firmo por no sauer firmo lo e l  o h o  Ynte rpre te y su sefiori a 

l o  Rubri co y e l  d il o  senor Au rl i  tal' Gen e ral d e  que cl oy fe e - Don thomas . -

d e  ¡Icorale s - an te my Ysi cJ ro d e  e spinosa e s criuano Real. ________ _ 



AGI , Sevi lla , Au(l i en c i a  d e  Gua tm!lala 
� Legaj o N o .  29 5 ,  Cate g .  3 ,  fol s . 203 R-205I, 

En e l  d h o  d i a  mes y an a s u s  s e n orias parala o ha aberiguazion hi zie ron 

pare s e r  an te s i  a ¡,ra te o Vus q u e s  Yno i o  natural el e l  Puebl o  d e  tila d e l  

q u al s e l e  re sivi o Juré� e n t o  p o r  me d i o  y ( 204 L )  Lengua tiltc ca d e l  

d h o  Ynter pre te que hi z o  por :r i o s  nue s tro s e n or y Vna s enal d e  s u  

santa Cruz e n  forma d e  d l'oz s o c al'go n e l  qual prome ti o d e  cir Verdao 

y s i e nd o  pregun tad o p o r  e l  thenor (l e d ho au t o  y d ad o  s e l e  ae ntend e r  

Di j o  que e l  d i o.  Vi e rne c  s e i s  d e l  c o rriente s e r c a  cJ e las ' onge en . 

c ontraron l o s  s ol d ad o s  e s pañole s en e l  el h o  I'u e b l o  d e  tila yenCl o e l  

te s tigo para la milpa , y Ad ria n o ,  arte s ala e n t rad a d e  e ll a  le sali o 

ae l e n cu entro , y l e  d i j o  q u e  s e  e s c ond i e s e  q u e  e s tauan al l i  haziend o 

atro s i d ar1 e s  Vnos Ynd i o s , y aui end o l o  he ch o ,  Con os i o  que e ran Alons o 

Gome z ,  Pedro men eJ e s ,  rhe lipe Xuare s ,  An t on i o l o pe z ,  Martin Y franzi s c o  

Ximene z ,  n i c olas h e rn and e s  J oon d e  la Cru z ,  J oan o r t te s ,  y Seu as tian 

gome z ,  armad os d e  pal o s , garro te s ,  pi e d ras , y lan s as , y au i e nd ose i d o  

sal i o  e l  te s tigo d e  d on o e  e s taua e s  c ond i d o  y Vi o que e s tau an acabad as 

d e  alans e ar d o s lVIu ge re s la o inas llaman as Joana Y ],lagil alena d e  figu e r o  

y quatro Cri aturas l a  ma j ar d e  ( 204R ) Ocho añ os a l  pare s e r  que tenia 

re c o j i d as y abri gadas en su milpa el d ho Adri rul o  ortte s por que las 

perseguian los d emas Yncl i o s  y o tras d o s Muge re s lacl inas y o tras tre s 

Criaturas que enla o cazion s e  libraron p o r  aue rs e  e s c ond i o o  Viniend o 

d e  traer agua rl e Vn arro j o  y que e l  te s tigo n o  Vi o quiene s o.eJo s 

Refe ritl o s d i e ron l as lan s a  d as ,  p o r  au e r  e s tad o e s c on d i d o  Como l l e u a  

cl h o ,  Y q u e  d e s IJU e s  pasan d o  serca o e la milpa Vno s  s old a d o s ,  que 

an d ab an  b u s can d o  Yno i os ,  el a h o  Adria n o ,  o r t te s y el te s tigo l o s  
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llamaron y auiend o j d o  y Re c onosid o  los Cuerpos d e las d has d os 

muge res y quatro Criaturas las lleuaron al Pueblo y se en terraron 

en la Ygle sia,  asistiend o e l  tes tigo a Cargar las y que e s to e s  lo que 

paso y saue que e s  la Verd ad s o cargo d e l  Juramento que lleua fho 

en  que se afirmo y Ratifi co  d e claro no tocarle las Gene rales o e la 

ley que le fue ron dhas , pare si o por su aspe c to de  treinta anos y no 

firmo por no sauer e s crevir Rubri caronlo sus senori as y ( 20 5L )  El 

dho Yn te rpre te lo ' firmo de que d oy fee - Don thomas de morale s - ante 

my Ysidro d e  e spinosa e scri u ano  Real� ______________________________ ___ 



� .  de 17]2 Y 1713 = 

Vino con Carta del Pre s tte , de 
Guatheml a .  de 9 de Marz o d e  1714 

Delos Au tos fe chos sobrela subleuazion d e  treinta y d o s  Pueblas de 
Ynd i o s  d e l  Parti d o  d e los Zen iJ ale s ,  Coronas , Chinanpas y Guardiania de 
Gue i teupa dela Prouincia d e  Chiapa -

·Por 

El s or .  Dn Thoriuio de cossi o Cauallero d e l  Orden de Calatraua del 
conse j o  de Su Magd . Presid ente dela Real Audiencia ce Guatll.emala 
Goue rna d o r  y Capittan Genl . d e e s te Reyno 

Conhas i s tencia y pare z e r  

d e l  s or .  Liz d o ,  Dn , Diego Antonio de Oui e d o  y Baftos Oid or de dha re al 
Audiencia Y e le cto d e l  re al y kipp Supp.mo Conse j o  delas Yndias Y 
Audi tor General, de Guerra, 

Por 

Ante Ysidro de Espinosa e s criuano de Camara Gouierno Y Gue rra 

Contiene 

Diferentes causas fulminadas -

Conttra 

franco . Sisneros Ynd i o  natural a e  Guathemala, yCasado en el Pu eblo de 
Yaxalon - Ni c olas hernan dez d e  ciud , Real - Lorenz o Vazque z ,  Agu sttin 
Diaz y Juo , Pere z de Cancu q - Be rnaue Juare z y Lucas Juarez de Quan 
duacan d e l a  Prou a .  d e  tauas co - J os e ph Horales de S o s o col tenango -
Seuas tian Sanchez d e l o s  Moyos Juan san che z de san Pe dro Gue i teupa -
J os e ph Parzero y Seuastian d e  Gu zman d e  Ocosingo - Alons o Diaz de 
chilon - Seuasttian Hernande z  y J u an  Mende s  de Guei t e upa - Bme Gome z 
de Gui s t tlan Juan Mald onad o d e  Sibaca - Domingo Garzia d e  Comitan -
Miguel Gomez d e  chail - Miguel Vaz que z  - D omingo Sanchez - Alons o 
Velaz c o ,  y chris toual he rnande z  d e  Cancuq - Migl . tle rnand e z  M�o de 
choro de Yajalon Lucas Perez fiscal d e  chilon - Domingo Moreno Juan 
Pere s - Andre s Pe re z  franco . Fe re z ,  y Antto . ximene z Alias torre s y 
Juan dela Cruz Todos d e  Bachaxon - Juan Bazquez de Cancuq Agusttin 
Garci a  M1'o d e  choro d e o c osingo - Lucas Cortte s d eYaxalon - Dn . Nicolas 
Vazque z d e  Bachaj on cappn . General - Don Jazintto Dominguez de Sibaca 
tan bien Capi t tan General - fran c o . d e la torre Touilla d e  Sibaca tenid 
por obispo - Marcos Mend e z  tenid o  porcura y Vi cari o - Seuastian hidalg 
- Mar cos Mendez Neua - Juan Gonzale z Miguel Her nand e z  - Diego ramire. 
Marcos Vaz que z Agu s tin Vazque z y Geronimo Mendez todos d e  Sibaca - e l  
capi ttan Juan hernande z  d e  tottoni capa y casado enel d e  Yaxalon -

Marcos s an chez nichil de Sibaca - x�toual Sanche z , Alcalde d e  Cancuq -



Thomasina de Aguilar y Pe dro d e  la torre d e  Yaj alon y Geronimo d e  
Saraos fis cal d e  Bachaxon Que hacia ofi cio de se cre ttari o dela 
Virgen y e s cruiui o La combocatoria alos Pueblos -

Sentenciados -

En diferentte s penas d e  muerte , azote s ,  d e s ti e rro y otras que e se  
expre san enlos auttos difinitiuos y sen ten cias gue e s ttan afoxas 
176tay sigte - 99 -11-127-138-166 b tay sigte -178 b ta y sigte - 253 
btay sigte-269-275-280-287 b tay sigte . y 302 -

hallase 

tanuien a 111 - Lamanife s tazon, que hiz o  d e  Vna temblad erilla d e plata 
Agusttin nufte z Yndi o  de Cancuq y su Deposito enel Sargto . Mor. dn . 
Anttonio Parlad orio -
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